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CONTROL 

JUDICIAR PENTRU 

ŞOFERUL URMĂRIT 

PRIN ORAŞ 
DECIZIE . Tânărul 

de 21 de ani, care a pus poliţia 

pe jar, marţi noapte, fi ind urmărit 

pe mai multe străzi din oraş, 

a fost plasat sub control judiciar 

pentru 60 de zile.  > pag. 03

PESTE 27.000 

DE GĂLĂŢENI 

VOR TAXA AUTO 

ÎNAPOI
FINANŢE. 27.635 de gălă-

ţeni au depus, până pe 31 august, 

cerere pentru restituirea taxei auto 

în temeiul OUG 52/2017, potrivit 

Administraţiei Judeţene a Finanţelor 

Publice (AJFP) Galaţi. > pag. 04 

08actual
Constănţeanca 
Adina Florea, propusă 
pentru șefi a DNA

ÎN URMA CONTROALELOR CAMEREI DE CONTURI >EVENIMENT/05

Preşedintele Consiliului Jude-
ţean Galaţi, Costel Fotea, a anunţat 
miercuri, la sfârşitul şedinţei ex-
traordinare a CJ, că primăriile din 
judeţul Galaţi îşi vor putea trimi-
te deşeurile menajere la depozitul 
ecologic de la Roşieşti, în judeţul 
Vaslui, fi ind doar o chestiune de 
câteva zile până când se vor perfec-
ta toate formalităţile.  . C. Luca 

valuta BNR

€4,63  

$3,99 
Cursul de schimb valutar

la data de 6.09.2018
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06sport
Galaţiul are trei 
campioni naţionali 
la haltere

GRATUIT
cu „Viaţa liberă”

al săptămânii 
viitoare

PROGRAMUL TVPROGRAMUL TV

Puzderie 
de plângeri penale 
ale Primăriei Galaţi

09timp liber
O voce celebră, 
din nou la Galaţi: 
Ion Suruceanu  

Nu mai puţin de 16 plângeri penale, cele mai multe „in rem”, adică 
pentru fapte şi nu contra unor persoane, a formulat Primăria 
municipiului Galaţi pentru recuperarea unor prejudicii constatate 
de către Camera de Conturi Galaţi, structură a Curţii de Conturi a 
României, în urma unor controale efectuate în perioada 2014-2018.  
. Anca Melinte, foto: Iulia Kelt

www.viata-libera.ro

Deşeurile comunelor gălăţene 
vor fi  duse la Roşieşti
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editorial
viaţa liberă
Trotuarul nu-i al tău!

VICTOR CILINCĂ
victor@ viata-libera.ro

T
rotuarul e pentru 
maşini, ceea ce e 
ţara pentru guverne. 
Nu pentru oameni! 
Cel mult pentru 

căţeluşi drăguţi… nevoie mare. 
Uneori, se sparge...

Acum câţiva ani, o biată femeie 
a fost spulberată chiar de pe 
trotuar, unde aşteptase o groază 
să i se schimbe culoarea. Acum, 
un tânăr fără permis a organizat 
un mini-campionat de poliţişti-
viteză. Poliţiştii a trebuit să tragă 
cu pistolul! Eu nu am pistol şi, 
dacă un bolid scump vrea, aşa, 
să mă calce pe verde, ştiu că 

nu ştiu cu cine mă pun… Cel 
fugărit, un tânăr care, dacă şi-ar 
fi  meritat maşina, ar fi  condus-o 
atent măcar pentru faptul că avea 
permis suspendat, lăsase la locul 
accidentului o pereche în vârstă. 
De la înălţimea volanului, lumea 
celor ajunşi în baston o fi  părând 
a naibii de plictisitoare…

Şoferul nervos, ca şi ulciorul 
din poveste, „nu merge de multe 
ori la apă” – merge la bere. Pare o 
regulă: dacă nu te ţii pe picioare, 
apasă pedala!

Nicăieri nu mă simt în sigu-
ranţă: nici pe verde, nici pe zebră! 
La Bruxelles, când făceam un 
pas către zebră, până şi tirurile 
scrâşneau pe loc. Şi, obişnuit cu 
gherila auto de la noi, a fost foarte 
obositor acolo, unde pietonul e 

Victor
Cilinca

respectat… Uite, într-o noapte, în 
urmă cu câţiva ani, la Maşniţă, pe 
la ora 23,00, semafoarele făceau în 
continuare legea. Strada, oricum 
pustie, dar aşteptam, pe trotuar, 
verdele meu legal. Vreo patru 
maşini s-au oprit, pe roşul lor, 
aliniate precum bolizii de curse. O 
a cincea, mai grăbită, le depăşeşte. 
Cum nu mai… era stradă, urcă pe 
trotuar, locul acela unde maşina 
este parcată ziua, cu poponeţul 
său de tablă făcând umbră şi pe 
drum. Uite, pe Bulevardul Marii 
Uniri, la ora nebuniei de vârf, 
când maşinile se depăşesc în 
viteză şi pe unul mai fi rav parcă 
îl şi soarbe golul de aer format, 
în faţa unui vestit restaurant, pe 
trotuar, maşinile nu-ţi lasă vreo 
cărăruie pe lângă zid!

maxime

“
Nefericirea        

este pretutindenea, 

dar și fericirea,     

de asemenea

VOLTAIRE

sinaxar
7.09.2018

† Înainte - prăznuirea Naşterii u

Maicii Domnului

înapoi
Şorici de la Laika

DĂNUŢ LUNGU
danut@viata-libera.ro

Dragnea le promite țăranilor u

despăgubiri în bani pentru porcii 
uciși din cauza focarelor de pestă 
africană. În primul rând, pe cine 
face țăran mustăciosul ăsta, bă?

Mă bucur că Valentin, adică u

Dragnea Jr., a știut la timp de 
apariția nenorocirii... Nu poți 
să-i dorești răul unuia care a 
ieșit pe plus după isteria porcină. 
Sau poți, dar măcar n-o mai 
pomenești la gazetă. Uneori 
e bine să-ți consumi anumite 
sentimente în intimitate.

Oare Irinuca lui Liviu u

consumă cărniță de porc? Nu 
pare, la prima vedere, sau rupe 
cu șunca aia care și-a tras numai 
doi la sută grăsime?! Nu vă mai 
bucurați, mă, doar n-o să credeți 
că fata va renunța la plezirurile 

culinare! Nu se mai găsește 
picior de suină în România? Îi 
aduce teleormăneanul șef de pe 
Marte o bucată de șorici. Or de 
pe Lună. De la Laika.

Într-un fel e util răzbelul u

Firea-Mustață, doar într-un fel. 
Să nu apucați s-o simpatizați 
pe nevasta lui Pandele, așa cum 
ne-am pârlit cu Grindeanu, 
mare atenție! Dar e interesant 
ce zice primărița generală a 
României, așa cum se prezenta 
la străini acum câteva luni: 
„Dacă Dragnea dorea să dea 
amnistie și grațiere, dădea, dar o 
ține ca pe o monedă de schimb“. 
I-auzi, mai spune, Găbițo, mai 
dă din căsoaie! Apropo, că te 
știm curioasă, ce ți-a trecut 
pe la pavilioane, apelează deja 
Daddy la anumite produse 
farmaceutice? La cât de gălbejit 
l-am văzut în ultima perioadă, 

am impresia că s-a făcut de râs 
de câteva ori.

PSD Ilfov o susține pe u

Firea: „Spunem nu conducerii 
discreționare a unui singur om, 
spunem nu politicii pumnului în 
gură“. Acum, stop, calm! Cine e 
PSD Ilfov? Pandele, fi rește. Iar ar 
fi  dus gunoiul doi ani, era fi resc 
să reacționeze.

Și tot madam edil-șef de la  u

Capitală dezvăluie că Dragnea 
o spionează în ultima perioadă. 
Oare și când iese de la duș, 
voaioristul, nu-i mai ajunge 
minora? Tataie, mai lasă și 
efervescența juvenilă a partidului 
să iasă la înaintare, mă refer la 
Codrin Ștefănescu, la Pleșoianu...

Fotbaliștii Danemarcei au u

intrat în grevă. Ai noștri, la 
ce rezultate internaționale au 
în ultimii ani, par deja să fi  
decedat. 

ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro

P
entru că poemul 
răposatului Marin Sâcâială 
m-a pus ca pe un zimbru 

cu botul pe labe de leu, adică 
m-a răvăşit sufl eteşte, frumos, 
trist şi adevărat, o asigur pe 
Maria, văduva sa ne/veselă, că 
nu plictiseala-i cauza textului, 
ci instrucţia! Cel care scrie 
din dezamăgire/monotonie, 
iar nu „de meserie”, cum zice 
Eminescu, nu reuşeşte să atingă 
asemenea profunzime/înălţime, 
şi mai bine-ar fi  să studieze 
„Logica iepurelui în grădina de 
zarzavat”  şi „Rolul fi lozofi ei în 
ameliorarea raselor de animale”! 
Madam Sâcâială, proaspăta 

mea amantă, mă atenţionează 
cu Marin n-avea nici un fel de 
Instrucţie, că nici Stagiu Militar 
nu satisfăcuse „din pricina unui 
platfus la picioare”!...Şi uite-aşa o 
contrazic! Şi uite-aşa Maria începe 
să dea semne de supărare! Şi mă 
sâcâie cu tot felul de întrebări-
bagatele! Şi mă avertizează că 
mare noroc am! Că, dacă n-aveam 
baftă cu ea, aş fi  cântat la altă 
masă, m-ar fi  dat afară ca pe-un 
„ţânţar fără legitimaţie”, ca pe-
un „intrus nechemat”!...Sigur că 
da! Modul de zicere al doamnei 
Maria mă face să râd şi să sper 
că poate se prinde şi întrerupe 
tirada! Nici vorbă! Uite-aşa 
continuă: „Să ştii, sexagenarule, 
că eu nu mă joc! N-am nici un 
chef de glume! Marin, mortul 

meu, în loc să se ocupe de/cu 
mine, scria poezii, drept pentru 
care mintenaş am concluzionat 
că-l plictisesc şi că devenise un fel 
de misogin care urăşte femeile! 
Să zici mersi că nu te resping din 
cauză că ţii tare la mortul meu! 
Ia azvârle-mi adevăru-n faţă: 
vrei să formăm un cuplu, adică 
un fel de bielă/manivelă, cum 
ar veni? vrei să trăim până când 
aia ne va despărţi, cum huruie 
popa când cunună? vrei să nu 
mai pleci de la mine? ori vrei 
să merg eu la tine şi să rămân 
acolo? hai, răspunde-mi, că am 
un morman de activităţi cu tine! 
ce nu-ţi convine? nu-ţi convine 
ceva în habitaclul meu? te doare 
singurătatea mea? ce stai ca 
mutul? nu ai limbă? eşti şi surd? 

mai vrei coacăze? hai, nu mă 
pune la încercare, că pot fi  şi rea! 
după cum te uiţi pe lângă mine, 
pot considera că nu eşti atent, 
pot crede că-ţi sunt indiferentă, 
chiar dacă ai acceptat să vii la 
mine! uite, pentru ca să nu mai 
fi i/stai lemn Tănase, ca să te scot 
din lehamite ori din angoasă, am 
să citesc un text de-al lui Marin, 
să vezi câtă dreptate am, să vezi 
câtă stenahorie purta-n carcasa 
lui materială şi spirituală, hi, 
hi, hi! da?”...Sigur că da! Aprob 
pozitiv şi-i spun că nu am nimic 
din cele mitraliate de dânsa!...
Se luminează iar, deschide 
catastiful cu „Însemnări de Bine 
şi de Rău”, îşi drege glasul de 
Batoză Proletară şi începe!...(Stai 
să vezi ce-mi citeşte!). ,

tragedia
Război total cu doamna Apatia Lehamite (VI)

divina

Dar ziceam de acea noapte, 
când maşina urcă pe trotuar ca 
să treacă pe lângă celelalte oprite 
la stop. Politicos, îi fac loc, ţin 
dreapta. Dar maşina, cu viteză 
mică, ţine stânga şi se apropie. 
Baletez atunci la stânga, iar 
şoferul, şi el îndatoritor, o face 
la dreapta, placându-mă iar. Îmi 
zic, ipohondru: nu m-o fi  citit 
cumva omul în ziar şi acum mă 
„tachinează”?! Şi aproape că mă 
tanc-china! Nu, omul se grăbise, 
dar celelalte patru maşini au 
prins verdele lor şi tot au plecat 
înaintea trotuarisitului meu! De 
atunci, mi-am propus să fi u mai 
atent pe trotuar şi pe verde şi pe 
trecerea simplă de pietoni, unde 
odată era să mă calce… o barcă. 
La remorcă.  .

nec plus ultra
Păpuşa 

de Cârpă

ION ZIMBRU (DOSARELE Z) 

hai, dormi încet, păpuşa mea de cârpă! –

doar tu mă ţii sub cer şi vezi prea bine:

eşti rostul meu şi taina ce mă leagă

de scâncetul seminţelor divine!

 

hai, dormi încet, frumoasa mea de cârpă! –

mă rog să-ţi fi e pace, să creşti mare

şi să mă duci de mână tocmai unde

stă veşnicia ta tulburătoare!

 

hai, dormi încet, comoara mea de cârpă! –

tu eşti răspuns la orice întrebare:

lumina mea-i din somnul tău sub cerul

umplut cu stele perpendiculare!

 

hai, zi-(mi) ceva, păpuşa mea...eşti mare! –

bate la poartă mirele-mesteacăn,

vrea să te vadă, vrea să-i spun şi lui:

ştiu – de la mama – cântecul de leagăn! 

pe repede

Echipa de serviciu  u

Responsabil ediţie: Anca Spânu;
Corectura: Andra FrăţimanAR
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Deşeurile comunelor 
gălăţene vor fi duse 
la Roşieşti
 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 Preşedintele Consiliului 

Judeţean Galaţi, Costel Fotea, 

a anunţat miercuri, la sfârşitul 

şedinţei extraordinare a CJ, 

că primăriile din judeţul Galaţi 

îşi vor putea trimite deşeurile 

menajere la depozitul ecologic 

de la Roşieşti, în judeţul Vaslui, 

fi ind doar o chestiune de câteva 

zile până când se vor perfecta 

toate formalităţile. 

Câteva zile durează, a mai 
spus preşedintele CJ Galaţi, şi 
repararea compactorului de de-
şeuri menajere de la depozitul de 
la Tirighina, care s-a stricat „de 

două zile”. "Noi, de săptămâna 
trecută, suntem în plin proces 

de semnare a contractelor de că-
tre operatori cu depozitul de la 

Vaslui. În şedinţa din 30 august, 
CJ Vaslui a aprobat ca Galaţiul să 
ducă deşeurile menajere la depo-
zitul de la Roşieşti. Am transmis 
tuturor primăriilor şi operatori-
lor modelul de contract pe care 
îl pot semna cu operatorul depo-
zitului de la Vaslui şi sperăm ca 
în maximum două-trei zile să fi e 
reluată depozitarea deşeurilor şi 
la Tirighina şi la Vaslui”, a preci-
zat preşedintele CJ. 

Costel Fotea a mai afi rmat 
că, la depozitul de la Tirighina, 
operat de Ecosal, deşeurile me-
najere strânse din municipiul 
Galaţi se pot depozita până în 
2021-2022, fapt care „nu pune 
niciun fel de presiune” pe depo-
zitul care se va construi la Valea 
Mărului şi care se speră să fi e 

gata cel târziu la începutul anu-
lui 2020. „Pentru depozitul de la 
Valea Mărului este procedură în 
SEAP, în perioada 17-20 septem-
brie va fi  depunerea ofertelor 
pentru construirea depozitului. 
Sperăm ca până la fi nele anului 
să avem desemnat un câştigă-
tor”, a mai spus Costel Fotea. 

Conform site-ului vremeano-
ua.ro, cu câteva luni în urmă, 
Consiliul Judeţean Galaţi a soli-
citat Consiliului Judeţean Vaslui 
să aprobe posibilitatea depozită-
rii temporare la depozitul ecolo-
gic de la Roşieşti a aproximativ 
3.100 tone/lună de deşeuri me-
najere nepericuloase, generate 
de 59 de unităţi administrativ-
teritoriale de pe raza judeţului 
Galaţi. .

CONSILIILE JUDEŢENE GALAŢI ŞI VASLUI AU BĂTUT PALMA  .  DEPOZITARE

 CONTROL 

JUDICIAR PENTRU 

ŞOFERUL URMĂRIT              

PRIN ORAŞ 
DECIZIE. Tânărul de 21 

de ani, care a pus poliţia pe jar, 

marţi noapte, fi ind urmărit pe mai 

multe străzi din oraş, a fost plasat 

sub control judiciar pentru 60 de 

zile. Asta a decis procurorul care 

a preluat cazul, în ciuda faptului 

că tânărul rămăsese fără permis 

după ce a refuzat să îi fi e prelevate 

mostre biologice în vederea stabilirii 

alcoolemiei. Cercetările în acest 

caz vor continua sub aspectul 

săvârşirii infracţiunilor de vătămare 

corporală din culpă, conducere 

fără permis şi fugă de la locul 

accidentului.   Vă reamintim faptul 

că bărbatul a acroşat, marţi seară, 

cu maşina doi pietoni şi a fugit de 

la locul accidentului, fi ind identifi cat 

apoi de poliţişti în trafi c. Cum nu a 

oprit la semnalele regulamentare 

ale echipajului de poliţie, tânărul 

a fost urmărit, iar oamenii legii au 

făcut şi uz de armă încercând să-l 

oprească.  . T. Miron 

Unde sunt 
amplasate 
radarele 

TRAFIC. Astăzi, 7 septem-

brie, radarele Poliţiei Rutiere vor 

fi  amplasate, în municipiul Galaţi, 

pe străzile Oţelarilor, Traian şi 

Drumul de Centură. Şoferii care 

au drum în judeţ vor fi  monitorizaţi 

pe DN 25, în dreptul localităţilor 

Independenţa şi Umbrăreşti, iar 

pe DN 26 în localităţile Vânători 

şi Folteşti. Pe DE 581, o autospe-

cială cu radar va fi  amplasată pe 

raza localităţii Berheci, pe DN24D 

la Cuca, iar pe DJ 251, Slobozia 

Conachi şi Matca. . T. Miron
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Preşedintele CJ Galaţi,  u

Costel Fotea. foto Iulia Kelt
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 CERCETAT         

DUPĂ CE               

A ÎNCĂLCAT 

UN ORDIN                       

DE PROTECŢIE 
ANCHETĂ. Poliţiştii din 

cadrul Secţiei 2 Poliţie Rurală Smârdan 

au fost sesizaţi, prin Numărul Unic de 

Urgenţă 112, de către o femeie de 44 

de ani, din judeţul Galaţi, despre faptul 

că fratele său a încălcat un ordin de 

protecţie şi a intrat în curtea sa.  În 

urma deplasării la faţa locului, lucrătorii 

de poliţie l-au depistat în fl agrant pe 

respectivul bărbat, în timp ce se afl a în 

curtea locuinţei persoanei vătămate. 

Acesta nu a respectat obligaţiile 

stabilite prin sentinţa civilă emisă de 

către Judecătoria Galaţi şi anume, 

păstrarea unei distanţe minime de 100 

de metri faţă de locuinţa persoanei 

vătămate, pentru care s-a emis ordin de 

protecţie. În cauză s-a întocmit dosar 

penal pentru  nerespectarea hotărârilor 

judecătoreşti (ordin de protecţie), faptă  

prevăzută şi pedepsită de art. 32 alin. (1) 

din Legea nr. 217/2003.  .T. Miron 

Sculptorul Denis Brînzei, premiat la Bacău, invitat la microfon u

Şofer francez 
prins băut               
la Buciumeni 

PENAL. Poliţiştii din cadrul 

Biroului Rutier Tecuci au oprit în trafi c, 

pe drumul judeţean 252, în interiorul 

localităţii Buciumeni, judeţul Galaţi, 

un autoturism condus de un bărbat 

de cetăţenie franceză. La testarea cu 

dispozitivul alcooltest Drager s-a consta-

tat că francezul avea o concentraţie de 

0,57mg/l, alcool pur în aerul expirat. Faţă 

de persoana în cauză s-a întocmit dosar 

penal sub aspectul săvârşirii infracţiunii 

de conducere sub infl uenţa băuturilor 

alcoolice, faptă prevăzută şi pedepsită 

de art. 336, alin.1. . T. Miron

10 plasticieni, admişi 
la dubla expoziţie 
din Bacău şi Chişinău
 VICTOR CILINCĂ
victor@viata-libera.ro 

 Un „desant” numeros de artişti 

plastici gălăţeni – zece meşteri 

mari! – , cu opere remarcabile, 

a fost prezent la ediţia a 

XXVIII-a a prestigioasei, dublei 

expoziţii-concurs, naţionale 

şi internaţionale, „Saloanele 

Moldovei”, unde selecţia 

lucrărilor este întotdeauna 

extrem-extrem de riguroasă! 

După ce, pe 12 iulie, grupul a 
expus, alături de sute de artişti din 
ţinuturile de pe ambele maluri ale 
Prutului, la Bacău – în Galeriile 
ALFA, la Centrul de Cultura “Geor-
ge Apostu” şi la Galeriile Frunzetti, 
a venit apoi rândul Chişinăului să 

se deschidă tradiţionalului eveni-
ment, pe 31 august, la Centrul Ex-
poziţional “Constantin Brâncuşi”.

 Organizatorii dublului eveni-
ment au fost  Complexul Muzeal 
„Iulian Antonescu” din Bacău şi 
Uniunea Artiştilor Plastici din Re-
publica Moldova.

 Fiecare artist a putut partici-
pa doar cu o singură lucrare, ceea 
ce presupune din start o proprie 
selecţie la sânge. Lucrări de dată 
recentă – să fi  fost realizate în ul-
timii doi ani, la una dintre secţiu-
nile: Pictură, Grafi că, Foto-media, 
Sculptură şi Artă decorativă. 

 Au fost admişi în expoziţie 
cunoscuţi artişti gălăţeni din toa-
te generaţiile: cu sculptură  Denis 
Brînzei, Gheorghe Terescenco, 
Adrian Vădeanu, Lucian Jitariuc,  

Relu Angheluţă,  Gheorghe Nour , 
cu linogravură –  Liliana Tofan  şi 
cu pictură  Sterică Bădălan, Valen-
tin Popa  şi  Gheorghe Miron . Şi nu 
e cel din urmă, căci tocmai picto-
rul şi grafi cianul, muzeograful şi 
profesorul gălăţean Miron a fost 
nominalizat, iar sculptorul Brîn-
zei a fost chiar distins cu Premiul 
Complexului Muzeal „Iulian Anto-
nescu” din  Bacău, pentru lucrarea 
sa cioplită în lemn „Ochii din altă 
lume”.

 Juriul, prestigios ca de obicei, a 
fost format din: Marius Barb, pre-
şedintele Uniunii Artiştilor Plastici 
din România (UAP), Gheorghe Di-
can, vicepreşedinte UAP România, 
Dumitru Bolboceanu, preşedinte 
al Uniunii Artiştilor Plastici din 
Republica Moldova, maestrul Va-

leriu Herţa, din Chişinău, şi Anca 
Mihăilă, plastician şi muzeograf la 
Centrul de Cultură „George Apos-
tu” – Bacău. 

 Expoziţia-concurs „este unică 
în ţară şi are ca scop atât eviden-
ţierea identităţii culturale a româ-
nilor de pe cele două maluri ale 
Prutului, cât şi statornicia oportu-
nităţilor de promovare continuă 
a valorilor cultural-artistice din 
Republica Moldova şi România”, 
Centenarul făcând evenimentul 
„cu atât mai important”, am găsit 
scris în Expunerea de motive la 
Hotărârea Consiliului Local Bacău 
privind asocierea municipiului cu 
Complexul Muzeal băcăuan, care 
are o colaborare veche de 27 de 
ani cu instituţii culturale basara-
bene. .

SELECŢIE EXTREM DE RIGUROASĂ  .  CONCURS

 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

27.635 de gălăţeni au depus, 
până pe 31 august, cerere pentru 
restituirea taxei auto în temeiul 
OUG 52/2017, reiese din datele 
furnizate de Administraţia Jude-
ţeană a Finanţelor Publice (AJFP) 
Galaţi. Dintre acestea, 21.605 ce-

reri s-au înregistrat la nivelul mu-
nicipiului Galaţi, celelalte 6.030 
fi ind depuse la SFM Tecuci şi SFO 
Tg.Bujor. 

 „Din totalul de 27.635 de ce-
reri, un număr de 2.790 repre-
zintă cereri de restituire a taxei 
speciale pentru autoturisme şi 
autovehicule, 23.935 reprezintă 
cereri de restituire a taxei pe po-

luare, taxei pentru emisii poluan-
te şi a timbrului de mediu pentru 
autovehicule, restul de 910 cereri 
se afl ă în curs de prelucrare şi 
verifi care, având în vedere volu-
mul mare de contribuabili care 
au depus cereri de restituire”, a 
precizat pentru „Viaţa liberă” şe-
ful AJFP Galaţi, Cristian Mirică. 
Conform prevederilor OUG 52, 

taxa specială pentru autoturisme 
și autovehicule, taxa pe poluare 
pentru autovehicule şi taxa pen-
tru emisiile poluante provenite 
de la autovehicule se restituie 
până la 31 decembrie 2018. Re-
stituirea pentru taxa de timbru 
de mediu pentru autovehicule 
se face în perioada 1 septembrie 
2018 - 31 martie 2019. .

Peste 27.000 de gălăţeni au cerut 
restituirea taxei auto

Ariştii Gh. Miron, Denis Brînzei şi Lucian Jitariuc, în expoziţieu
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Puzderie de plângeri 
penale făcute 
de Primăria Galaţi
 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

 Nu mai puţin de 16 plângeri 

penale, cele mai multe „in 

rem”, adică pentru fapte şi 

nu contra unor persoane, a 

formulat Primăria municipiului 

Galaţi pentru recuperarea unor 

prejudicii constatate de către 

Camera de Conturi Galaţi, 

structură a Curţii de Conturi 

a României, în urma unor 

controale efectuate în perioada 

2014-2018. 

Într-un vacarm general şi pe 
fondul unui dezinteres din par-
tea aleşilor, directorul executiv 
al Direcţiei Financiar-Contabili-
tate din cadrul Primăriei Galaţi, 
Rodica Câmpeanu, a dat citire, la 
recenta şedinţă a Consiliului Lo-
cal, unei informări cu privire la 
stadiul realizării măsurilor dis-
puse de Camera de Conturi Galaţi 
în urma controalelor efectuate în 
anii trecuţi. Aşa am putut afl a că, 
pentru recuperarea unor prejudi-
cii, municipalitatea a formulat nu 
doar acţiuni în pretenţii în instan-
ţa civilă, ci şi plângeri penale.

 „In rem” şi nu numai 
Primăria are de recuperat, în 

primul rând, banii pe care i-a plă-
tit nelegal, în perioada 2009-2011, 
către SC Unicom, pentru staţia de 
epurare inexistentă din Cartierul 
Cantemir. Conform documentu-

lui prezentat de directoarea Câm-
peanu, s-a făcut o plângere penală 
împotriva Unicom - declinată, ul-
terior, la Direcţia Naţională An-
ticorupţie de către Parchetul de 
pe lângă Judecătoria Galaţi - şi o 
plângere penală „in rem”. 

Primăria are de recuperat şi 
prejudiciul rezultat din fi nanţa-
rea nelegală de la bugetul local, 
în perioada 2010-2012, a SC Fotbal 
Club Oţelul Galaţi. Şi în acest caz 
s-au făcut două plângeri penale la 
Parchetul de pe lângă Judecătoria 
Galaţi, una împotriva SC Fotbal 
Club Oţelul Galaţi, una „in rem”.

 SC Gospodărire Urbană, 
vizată 

Potrivit informării, SC Gos-
podărire Urbană este vizată în 
mai multe situaţii descoperite 
de auditorii Camerei de Conturi. 
Astfel, conform documentelor 
prezentate, pentru recuperarea 
prejudiciului rezultat din des-
făşurarea în anul 2013 a eveni-
mentului „Gala de Box”, la care 
SC Gospodărire Urbană a fost 
co-organizator, s-a acţionat în 
instanţa civilă societatea, şi s-a 
făcut plângere penală „in rem” la 
Parchetul de pe lângă Judecătoria 
Galaţi, Primăria constituindu-se 
parte civilă. 

O altă acţiune în instanţă îm-
potriva SC Gospodărire Urbană, şi 
plângere penală „in rem” au fost 
formulate pentru restituirea unor 
plăţi necuvenite, efectuate în anul 

2014, către societatea subordonată 
municipalităţii. 

Prejudiciu reprezintă şi contra-
valoarea materialului săditor dis-
tribuit asociaţiilor de proprietari 
în perioada 2012-2013, dar pe care 
auditorii nu l-au găsit la faţa locu-
lui, adică în grădinile de bloc, mo-
tiv pentru care s-a făcut plângere 
penală „in rem” tot la Parchetul de 
pe lângă Judecătoria Galaţi.

 Scutiri şi plăţi nelegale 
Acţiuni în pretenţii în instanţa 

civilă şi sesizarea „in rem” a or-
ganelor de cercetare penală s-au 
făcut şi în cazul pagubelor cauzate 
bugetului local prin neplata, înce-
pând cu anul 2009, a unor impozi-
te, taxe şi redevenţe din concesiuni 
de către două societăţi comerciale, 
Rompesgal şi Cozamin. 

Primăria a făcut plângere pe-
nală „in rem” şi pentru recupera-
rea prejudiciului rezultat din plă-
ţile nelegale, efectuate în perioada 
2010-2012, către SC Confort SA şi 
SC ICMRS Galaţi, aferente unor 
obiective de investiţii. 

Municipalitatea are de acoperit 
şi prejudiciul rezultat din plata 
nejustifi cată, în anul 2013, a unor 
servicii de asistenţă juridică. Prin 
urmare, s-au introdus acţiuni în 
pretenţii în instanţa civilă împo-
triva celor care au primit sumele 
respective, şi s-a făcut plângere 
penală „in rem”. 

Pentru recuperarea pagubelor 
rezultate din plata nelegală a unor 

daune şi cheltuieli de executare, 
Primăria a făcut demersuri atât pe 
cale civilă, cât şi penală, împotriva 
executorului judecătoresc.

O plângere penală „in rem” vi-
zează penalităţile de întârziere da-
torate de constructorul SC Glemsy 
Art SRL Şendreni, aferent obiecti-
vului de investiţii „Construire că-
mine guri de scurgere cu sifon”. 

Un dosar penal a fost înregistrat 
şi pentru recuperarea unor cheltu-
ieli cu telefonia mobilă efectuate 
în 2014. Şi tot plângeri penale „in 
rem” s-au făcut şi pentru recupe-
rarea în totalitate a unor pagube 
provocate de  plăţile nelegale, efec-
tuate în anul 2014, de la bugetul lo-
cal, către câteva structuri sportive 
şi entităţi culturale. .

ÎN URMA CONTROALELOR CAMEREI DE CONTURI  .  PREJUDICII

Foto  u Iulia Kelt  

 DONAŢIE      

PENTRU PACIENŢII 

SPITALULUI 

JUDEŢEAN 
CARITATE. Miercuri, 

5 septembrie, cu prilejul zilei mondiale 

a carităţii, Rotary Club Galaţi Donaris 

a donat, pentru dotarea Spitalului 

Clinic Judeţean de Urgenţă „Sfântul 

Andrei“, opt scaune cu rotile şi trei 

cântare electronice pentru nou-

născuţi. Scaunele cu rotile vor ajuta 

pacienţii din secţiile de Cardiologie, 

Neurologie, Geriatrie, Neonatologie, 

dar și pe cei din secţia de Obstetrică 

Ginecologie. Secţia de Neonatologie 

a primit şi trei cântare electronice 

pentru nou-născuţi. Achiziţia 

obiectelor donate s-a realizat din 

sumele cu care au contribuit gălăţenii 

prin participarea la proiectele 

umanitare desfăşurate de Rotary Club 

Galaţi Donaris în ultima perioadă. 

Scaunele cu rotile au fost achiziţionate 

printr-o colaborare internaţională 

dintre rotarienii din România-

Republica Moldova și cei din sudul 

Californiei, Statele Unite.  . V.L. 

154,3963OO

gram aur

4,1134 OO
franc elveţian gra
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PRIMĂRIA            

ARE DE RECUPERAT 

ŞI PREJUDICIUL 

REZULTAT             

DIN FINANŢAREA 

NELEGALĂ             

DE LA BUGETUL 

LOCAL, ÎN PERIOADA 

2010-2012,                

A SC FOTBAL CLUB 

OŢELUL GALAŢI
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haltere
Trei campioni naţionali la Arad

GHEORGHE ARSENIE 
gheorghe@viata-libera.ro 

MARIN PERTRESCU 
redactie@viata-libera.ro 

Campioana europeană Elena 
Andrieș (CS Universitatea Galaţi), 
concurând la o categorie superi-
oară (53 kg), a cucerit titlul ab-
solut la Campionatul Naţional de 

haltere al seniorilor, de la Arad. 
Eleva prof. Costel Dimofte și a 
Marianei Dumitrache a obţinut 
următoarele rezultate: 87 kg la 
„smuls“, 104 kg la „aruncat“ și 
191 kg la total. Iată și alte rezulta-
te obţinute de către sportivii pre-
gătiţi de cei doi tehnicieni: An-
dreea Penciu (58 kg) - trei locuri I, 
Constantin Carp (69) - două locuri 
I, Bianca Grigoraș (63) - trei 

locuri IV, Mihaela Ilie (63) - trei 
locuri IV, Cătălin Rusu (62) - trei 
locuri V și Mihaela Ivan (53) - trei 
locuri VII, toţi de la CS Universi-
tatea Galaţi.

În același concurs, Petrică 
Bălăuţă de la Dunărea Galaţi, an-
trenat de către Marin Otinceanu 
și Nicolae Mihai, a obţinut două 
medalii de argint și una de bronz, 
la categoria 62 kg. .

CSM Galaţi, meci pe 
teren propriu cu Zalăul

 SONIA BACIU
sonia.baciu@viata-libera.ro 

 Handbalistele de la CSM Galaţi 

vor juca, duminică, de la ora 

17.00, pe teren propriu, cu 

formaţia HC Zalău, în a doua 

etapă a Ligii Florilor. 

Cu un lot restrâns din punct de 
vedere numeric, dar și cu câteva 
accidentări, echipa antrenată de 
Valeriu Costea va încerca să obţi-
nă toate cele trei puncte puse în 
joc, în faţa propriilor suporteri, 
în primul meci al unei echipe a 
nou înfi inţatului Club Municipal 
Galaţi.

"Ne pregătim să câştigăm cele 
trei puncte. De fapt, scopul nos-
tru principal este acela de a câş-
tiga toate cele trei puncte puse 

în joc la fi ecare meci al campio-
natului. De aceea ne pregătim, de 
aceea muncim, să câştigăm şi ast-
fel să avem încredere să abordăm 
pe mai departe campionatul cu 
capul sus“, a declarat tehnicianul 
gălăţean, la conferinţa de presă 
premergătoare meciului.

Din lotul CSM face parte, 
printre altele și Lăcrămioara 
Cîlici, jucătoare afl ată la prima 
sa prezenţă în echipa de senioare 
a Galaţiului. "Este un meci foarte 
important pentru noi, mai ales că 
este primul pe teren propriu. Sper 
din tot sufl etul ca, la sfârşit, noi 
să fi m cele care ne vom bucura de 
victorie. Vom da tot ce vom putea 
la momentul respectiv. Sunt gă-
lăţeancă, însă va fi  primul meci 
la senioare pentru o echipă din 
oraşul natal, sper să nu am emo-

ţii suplimentare, aşteptăm un 
public numeros, care să ne susţi-
nă, pentru că avem mare nevoie“, 
spus Lăcrămioara Cîlici.

După plecările a trei dintre 
jucătoare, dintre care două veni-
te chiar în această vară, Marija 
Gedroit (la HCM Buzău) și Andre-
ea Pătulean (la Corona Brașov), 
respectiv a gălăţencei Andreea 
Taivan (Minaur Baia Mare), an-
trenorul Valeriu Costea conside-
ră că este nevoie de transferarea 
a cel puţin 2-3 jucătoare pentru 
a atinge obiectivul propus în 
aceast an.

CSM Galaţi și-a propus clasa-
rea în primele zece locuri, ceea ce 
ar duce atât la evitarea retrogra-
dării directe, cât și a barajului, 
unde a jucat - vorbim, ce-i drept, 
de CSU Danubius - în ambele 

sezoane de când a promovat în 
prima ligă. "Având în vedere că 
au rămas 95 la sută dintre fete-
le care au fost anul trecut, e un 
obiectiv realizabil. Problema se 
pune la numărul de jucătoare. 
E un campionat foarte tare, un 
campionat cu contact fi zic foarte 
mare, cu efort foarte mare. E ne-
voie de schimbări, ca fi ecare din 
echipă să-şi aducă contribuţia şi 
să fi e făcută cât mai bine pentru 
realizarea obiectivului“, a mai 
precizat Costea.

Intrarea spectatorilor la me-
ciul de duminică, în premieră, 
se va face pe baza unui bilet care 
costă 5 lei (copii și adulţi) şi va 
putea fi  achiziţionat în ziua jo-
cului, de la casa de bilete a Sălii 
Sporturilor, între orele 14.00 şi 
17.00. .

DISPUTĂ PENTRU TREI PUNCTE  .  HANDBAL

din sportul 
gălăţean

.BOX. Site-ul BoxRec al 

Federaţiei Internaţionale de Box 

Profesionist a făcut public numele 

adversarului lui Cristian „Hammer“ 

Ciocan, în cel de-al 28-lea său 

meci. Gălăţeanul Ciocan urmează 

să încrucișeze mănușile cu gruzinul 

Davit Gogișvili (29 ani), mai tânăr 

cu un an decât concitadinul nostru. 

Înaintea partidei din 15 septembrie, 

ce se va disputa în Hansehalle 

din Lubeck (Germania), cei doi 

combatanţi au următoarele realizări: 

Gogișvili - 33 meciuri, 22 câștigate 

(14 prin KO) și 11 pierdute (10 prin 

KO). Cea mai recentă victorie a sa 

a fost luna trecută, cu conaţionalul 

său Gela Tabitze (Tbilisi). Ciocan are 

27 partide disputate, 22 câștigate 

(12 prin KO), 5 pierdute (din care trei 

prin KO). Cel mai recent meci al lui 

Ciocan a avut loc anul trecut, pe 15 

decembrie, încheiat cu victoria ru-

sului Povetkin (Ekaterinburg, Rusia).

COMPETIŢII. Primii 

sportivi ai CS Şcolar Tecuci care au 

intrat în competiţii au fost fotbaliștii, 

care au disputat deja două meciuri 

în campionatul judeţean. Cea mai 

recentă partidă a fost câștigată, 

scor 8-2, în faţa ACS Sporting 

Galaţi. Va veni rândul juniorilor 

handbaliști, care vor intra în compe-

tiţia ofi cială peste zece zile. În acest 

weekend, aceștia vor participa la 

două turnee de pregătire, la Tulcea 

și Focșani. Luptătorii au participat 

la „Naţionalele“ pe plajă, și apoi va 

veni rândul rugbiștilor și atleţilor, 

care deocamdată se pregătesc. ,

Ciocan       
va boxa     
cu un gruzin

grupaj realizat deu

Gh. Arsenie, M. Petrescu

Lieștiul 
și-a afl at 
adversarul 
din Cupă

FOTBAL. Echipa Sporting Liești 

(Liga a III-a), singura reprezentativă a 

judeţului în „Cupa României“, și-a afl at 

adversara din turul al IV-lea al competiţiei. 

Lieștenii, care au eliminat formaţia SC 

Oţelul, în urma loviturilor de departaja-

re, scor 8-7, vor juca împotriva echipei 

CSM Focșani (Liga a III-a). Meciul se va 

disputa marţi, 11 septembrie, ora 16,30, 

la Focșani. În acestă fază vor intra în 

competiţie cele 21 de echipe califi cate din 

turul al III-lea şi ultimele 15 cluburi din Liga 

a II-a, după ce primele cinci, nou-promo-

vatele, au intrat deja în luptă.  . S. Baciu

Lotul pe care Costea l-a folosit în perioada verii, înainte de intrarea în CSM GalaţiLotul pe care Costea l-a folosit în perioada verii, înainte de intrarea în CSM Galaţi  uu

foto  u  Sonia Baciu
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competiţii 
rezultate

TENIS. Românca Irina-

Camelia Begu, locul 59 în circuitul 

de tenis feminin, a anunţat, joi, pe 

o reţea de socializare, că a încheiat 

colaborarea cu antrenorii Artemon 

Apostu Efremov şi Adrian Cruciat. 

„Nu mi-a fost uşor să iau această 

decizie, însă după cinci ani de 

colaborare am decis să închei un 

capitol din viaţa mea. Au fost cinci 

ani extraordinari, cu multe reuşite şi 

cu atingerea obiectivelor propuse. 

Vreau să le mulţumesc băieţilor 

Artemon Apostu Efremov şi Adrian 

Cruciat pentru devotamentul lor, 

prietenia şi profesionalismul de 

care au dat dovadă. Voi păstra 

întotdeauna o relaţie specială cu ei 

şi le doresc din sufl et mult succes 

în noile colaborări“, a transmis Irina 

Begu. Aceasta a precizat, printr-

un comentariu, că va transmite în 

curând numele noului său antrenor. 

Begu trece printr-o perioadă mai 

grea, reușind o singură victorie 

în ultimele opt meciuri. Aceasta a 

pierdut mai mult de jumătate din 

partidele disputate în 2018 (21 din 

41). Cea mai bună clasare a Irinei 

Begu a fost locul 22 mondial, în 

august 2016.  . S. Baciu 

Begu            
a renunţat  
la antrenori

fotbal juvenil
„Oţelarii“, scor categoric cu focşănenii

GHEORGHE ARSENIE 
gheorghe@viata-libera.ro 

Runda a 7-a (a doua a returu-
lui) a Campionatului Naţional de 
fotbal pentru juniorii A şi B s-a 
disputat în mijlocul săptămânii. 
Patru dintre echipe au evoluat pe 
teren propriu, în timp ce două s-au 
deplasat la Brăila.

Pe terenul din Complexul „Si-
derurgistul“ au jucat echipele 
SC Oţelul. La juniori mari, elevii 
antrenorului Sorin Haraga s-au 

impus cu un scor categoric în par-
tida cu colegii de la CSM Focşani. 
A fost un joc la dispoziţie, pe care 
l-au adjudecat la un scor de tenis: 
6-1. Marcatorii victorioşi au fost: 
Andrei Lupu 2, Palade, Filip, A. 
Bordieanu şi Hodină. Tehnicianul 
gălăţean a început cu următorul 
"unsprezece“: Viorică - Cucu, Bu-
cevschi, Boală, Nemţanu - A. Bor-
dieanu, Partenie, Bandac, Palade - 
Filip şi Lupu. Au mai intrat Rusu şi 
Hodină. Echipa gălăţeană îşi men-
ţine poziţia de pe locul al doilea 

în serie, cu 14 puncte: 4 victorii, 2 
egaluri şi o înfrângere. La juniori 
B, s-au impus tot gălăţenii, cu sco-
rul de 3-0, marcatorul tuturor go-
lurilor fi ind Mădălin Grădinaru.

Liceul Sportiv Galaţi s-a impus 
cu un scor clar, 5-0, pe terenul co-
legilor de la Dacia Unirea Brăila. 
Liderul Seriei a IV-a a punctat prin 
Maţoianu 3, Vardianu şi Năstase. 
La juniori B, au câştigat brăilenii, 
cu scorul de 2-0.

Echipele ACS Municipal Dună-
rea au jucat pe teren propriu cu 

LPS Focşani. Un frumos succes au 
repurtat cei din echipa mare, la 
scorul de 2-0, ambele reuşite apar-
ţinând lui Sevastian Proţi. A fost 
prima victorie, după instalarea an-
trenorului Alexandru Avanu. La 
juniori B, au câştigat focşănenii, 
cu 3-1, golul gazdelor fi ind înscris 
de Zainea.

Următoarea rundă (mâine şi 
duminică) programează derbiuri-
le gălăţene dintre Liceul Sportiv şi 
Oţelul. Echipele ACSM Dunărea se 
vor deplasa la CSM Focşani. ,

Djokovici,   
în semifi nale 
la US Open

TENIS. Sârbul Novak Djokovici 

s-a califi cat în semifi nale la US Open, 

după ce s-a impus, scor 6-3, 6-4, 6-4, 

în faţa australianului John Millman. 

Acesta din urmă nu a putut repeta 

evoluţia foarte bună din meciul cu 

Roger Federer, pe care l-a învins, scor 

3-6, 7-5, 7-6 (7), 7-6 (3). Sârbul îl va 

întâlni, astăzi, în semifi nale, pe niponul 

Kei Nishikori (succes în cinci seturi, 

în faţa croatului Marin Cilici). Cealaltă 

semifi nală se va disputa, tot astăzi, între 

ibericul Rafael Nadal și argentinianul 

Juan Martin Del Potro.  . S. Baciu

„Naţionala“ României, 
start în Liga Naţiunilor
 SONIA BACIU
sonia.baciu@viata-libera.ro 

 „Tricolorii“ vor debuta în Liga 

Naţiunilor, noua competiţie 

organizată de UEFA, contra 

Muntenegrului, în această seară 

(ora 21.45, Pro TV), la Ploiești, 

pe Stadionul „Ilie Oană“. 

Partida se va disputa fără spec-
tatori, în urma unei sancţiuni pri-
mite în preliminariile Euro 2016, 
pentru mesajele cu tentă rasistă 
şi xenofobă afi şate la meciul cu 
Grecia, de pe teren propriu.

 Selecţionerul Cosmin Contra 
vrea să înceapă cu dreptul prima 

competiţie ofi cială, iar pentru 
asta a pregătit cu mare atenţie 
partida din această seară. Contra 
a știut din start că nu se poate baza 
pe Răzvan Marin, suspendat, dar 
a mai primit o veste proastă, nici 
Eric Bicfalvi nu va face parte din 
lot. „Bicfalvi a simţit dureri și 
cel mai probabil nu-l vom forţa 
mâine. Nu vrem să i se agraveze 
problema, mai ales că vrem să-l 
recuperăm pentru meciul cu Ser-
bia (n.r. - de luni, 10 septembrie, 
în deplasare)“, a declarat Contra. 
Selecţionerul român a explicat că, 
în mare, cunoaște primul 11, dar 
a spus că se va decide total abia în 
această dimineaţă. „Întotdeauna 

las noaptea de dinaintea partidei 
să treacă și, în funcţie de ce feeling 
voi avea, voi lua o decizie“, a spus 
Contra. Acesta este încrezător în 
echipa sa. "Băieţii s-au antrenat 
foarte bine, au venit foarte con-
centraţi la lot, conștienţi de im-
portanţa de a începe bine această 
competiţie și sper să ne prezentăm 
la ora jocului la fel de bine cum am 
făcut-o săptămâna asta, dar și la 
ultimele amicale. Este o altfel de 
campanie, ce-a fost acum doi ani 
la Mondiale, a fost. E important 
că s-a văzut o schimbare în jocul 
echipei naţionale și suntem încre-
zători că putem arăta mai bine ca 
acum doi ani“, a precizat Contra.

Liga Naţiunilor este menită 
să înlocuiască meciurile ami-
cale lipsite de popularitate și 
se va desfășura, într-un sistem 
cu promovare și retrogradare, 
pe patru "divizii“ (ligi) valorice. 
Câștigătoarele celor patru grupe 
din Liga A vor lupta pentru trofe-
ul Ligii Naţiunilor, într-un mini-
turneu care va avea loc în iunie 
2019. În urma unui baraj, Liga 
Naţiunilor permite şi califi carea 
la EURO 2020 a patru echipe care 
nu reușesc acest lucru în urma 
preliminariilor.

România face parte din Liga 
C, grupa a IV-a, alături de Serbia, 
Muntenegru şi Lituania. .

MECI IMPORTANT, DAR FĂRĂ SPECTATORI  .  FOTBAL
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Constănţeanca 
Adina Florea, propusă 
pentru şefia DNA
 CORINA DOBRE
corina@viata-libera.ro 

Adina Florea, procuror la Par-
chetul de pe lângă Tribunalul 
Constanţa, în prezent delegată la 
Parchetul de pe lângă Curtea de 
Apel Constanţa, va fi  propusă de 
către ministrul Justiţiei, Tudorel 
Toader, pentru a ocupa funcţia de 
procuror-şef al DNA, informează 
Pro TV.

"În urma desfășurării procedu-
rii de selecție care a avut loc în 
perioada 6 august - 4 septembrie, 
la sediul Ministerului Justiției, vă 
aducem la cunoștință faptul că 
propunerea ministrului Justiției 
Tudorel Toader pentru numi-
rea în funcția de procuror șef al 
Direcției Naționale Anticorupție 
este doamna Adina Florea“, a 
transmis Ministerul Justiției. 
Propunerea va fi  transmisă Secției 
pentru procurori din cadrul Con-

siliului Superior al Magistratu-
rii (CSM), în vederea obținerii 
avizului consultativ, și ulterior 
președintelui României, pentru 
numirea în funcție.

 Adina Florea consideră că, pe 
lângă lucrurile bune, în activita-
tea procurorilor anticorupţie din 
ultimii ani s-au înregistrat şi des-
tule abateri de la rigorile statului 
de drept. "În ultimii ani, România 
a făcut paşi importanţi în lupta 
împotriva corupţiei, atât evaluări-
le externe, cât şi analizele interne 
refl ectând rezultatele consistente 
în acest domeniu, procurorii din 
cadrul Direcţiei Naţionale Anti-
corupţie (...) jucând un rol central 
prin activitatea desfăşurată în 
mod constant. Fără a nega, astfel, 
lucrurile bune care s-au realizat 
în ultimii ani, un bilanţ necosme-
tizat al activităţii DNA pune în lu-
mină destule, dacă nu prea multe, 
abateri de la rigorile statului de 

drept“, a scris Adina Florea, în pro-
iectul managerial publicat, joi, pe 
site-ul Ministerului Justiţiei, citat 
de Pro TV. În opinia sa, atât în ac-
tivitatea procurorilor cu funcţii 
de execuţie, cât şi în activitatea 
celor cu funcţii de conducere, in-
clusiv "la nivel de vârf“, au existat 
manifestări care "s-au îndepărtat 
simţitor de la abordarea profesio-
nistă, echilibrată, în contrast cu 
statutul profesiei, iar uneori chiar 
în confl ict cu legea“.

 Procurorul Adina Florea a de-
clarat, pentru Mediafax, că este 
"extrem de onorată și emoționată“ 
că a fost aleasă de ministrul 
Justiției și speră ca și Secția de 
Procurori să aibă încredere în 
ea. "Sunt onorată și emoționată. 
Trebuie să îmi revin, pentru că 
am avut emoții mari, aproape că 
nu îmi găsesc cuvintele. Sper ca 
Secția pentru Procurori să aibă 
încredere în alegerea făcută de 

domnul ministru“, a spus Adina 
Florea. Întrebată ce planuri de vi-
itor are, procurorul a răspuns că 
este prea devreme acum pentru a 
le detalia.

Pentru fotoliul de șef al DNA au 
candidat șase procurori. Ceilalţi 
cinci candidaţi au fost: Nicolae 
Lupulescu, procuror la Secţia Par-
chetelor Militare din Parchetul de 
pe lângă Înalta Curte de Casaţie 
şi Justiţie, detaşat la Ministerul 
Apărării Naţionale, Gabriela Scu-
tea de la Parchetul Curţii de Apel 
Braşov, fost procuror general ad-
junct al României şi fost secretar 
de stat în Ministerul Justiţiei, Pa-
ula Tănase, de la Parchetul Curţii 
de Apel Galaţi, care a candidat şi 
în 2012 pentru conducerea DNA, 
Sorin Armeanu, de la Parchetul de 
pe lângă Tribunalul Vaslui, şi An-
drei Bodean, procuror la Direcţia 
Naţională Anticorupţie - Serviciul 
Teritorial Constanţa. .

CSM ȘI IOHANNIS AU ULTIMUL CUVÂNT  .  NOMINALIZARE

 CORINA DOBRE
corina@viata-libera.ro 

Mâine, 8 septembrie, a fost 
anunțat un nou protest în Piața 
Victoriei din București, la aproape 
o lună de la mitingul diasporei, 
înăbușit violent de Jandarmerie, 
anunță Digi 24. Evenimentul a fost 

botezat "Gust de libertate/ A Taste 
for Freedom“. La protest va parti-
cipa și pianistul Davide Martello, 
care a cântat la pian în numeroase 
zone de confl ict din lume - în Piața 
Taksim din Istanbul, la Bataclan, în 
Franța, în Euromaidanul din Kiev 
sau în Afganistan. "Alături de noi 
se va afl a, de la ora 19,00, cel care 

și-a dus pianul pentru a cânta în 
multe zone de confl ict din lume 
- Davide Martello. Este important 
să păstrăm tăcerea pentru a putea 
asculta cântecul său pentru liber-
tate și justiție“, se arată în mesajul 
postat pe Facebook. Davide Martel-
lo, cunoscut și drept Klavierkunst, 
este un pianist german de origine 

italiană. Este cunoscut mai ales 
pentru concertele pe care le susține 
în zone de confl ict, la pianul pe care 
și l-a construit singur. .

Protest cu un pianist celebru, 
în Piaţa Victoriei

Opt din zece 
angajaţi vor 
să lucreze 
de acasă

STUDIU. Munca de la dis-

tanţă pare să fi e un deziderat pentru 

86 la sută dintre angajaţii români, în 

condiţiile în care doar 13 la sută lu-

crează numai de acasă, potrivit unui 

studiu publicat, ieri, de platforma de 

recrutare eJobs. Totodată, 35 la sută 

dintre angajaţii români pot alege să 

lucreze de acasă o zi pe lună, potrivit 

studiului. Motivele pentru care ar 

face o astfel de schimbare sunt o 

mai bună gestionare a timpului de 

lucru (menţionat de 60 la sută dintre 

respondenţi).  . C.D.

 AVERTISMENT   

DE LA FMI 

PENTRU 

ROMÂNIA
FINANŢE. Avertisment 

privind fi nanţele României, de la 

reprezentantul Fondului Monetar 

Internaţional (FMI) în ţara noastră, 

Alejandro Hajdenberg. Guvernul 

riscă să depăşească anul acesta 

ţinta de defi cit bugetar de trei la 

sută din PIB. Mai exact, există 

riscul ca diferenţa dintre venituri şi 

cheltuieli să ajungă la 3,6 la sută, 

pe fondul cheltuielilor sociale mari, 

care nu ţin pasul cu veniturile. 

Îngrijorarea ofi cialilor FMI este 

împărtăşită şi de reprezentanţii 

Consiliului Fiscal, care subliniază 

că factura salariilor în sectorul 

bugetar va atinge un maxim istoric 

până la fi nele anului. FMI se afl ă în 

proces de revizuire a estimărilor 

privind creşterea economică a 

României în acest an, de la 5,1 

la sută, în prezent, spre zona de 

4-4,5%.  .C.D. 

 MAME                   

ÎN PERICOL 

SĂ ÎŞI PIARDĂ 

INDEMNIZAŢIA
ANUNŢ. Deputatul USR 

Iulian Bulai a transmis joi că 

femeile care au avut venituri 

din drepturi de autor riscă să 

nu primească indemnizaţia de 

creştere a copilului, după ce 

o modifi care din martie 2018 

a Codului Fiscal a schimbat 

defi niţia veniturilor din activităţi 

independente din articolul 67, 

stipulat în OUG 111/2010 privind 

concediul şi indemnizaţia de 

creştere a copilului. Deputatul 

spune că Ministerul Muncii nu 

s-a grăbit deloc, în cele cinci 

luni care au trecut, să modifi ce 

corespunzător ordonanţa în 

cauză.  .C.D. 
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 CINEMATOGRAFUL 

COPIILOR,                

ÎN PARCUL RIZER
DIVERTISMENT. Copiii 

şi părinţii acestora pot viziona 

fi lmul de animaţie „Despicable 

Me 3“, sâmbătă, 8 septembrie, 

începând cu ora 20,00, în Parcul 

Rizer.Pelicula va continua aventurile 

lui Gru, Lucy şi a fi icelor adorabile 

- Margo, Edith şi Agnes, precum 

şi ale Minionilor. Trey Parker va 

fi  vocea unui personaj negativ, 

Balthazar Bratt, un fost star, care 

a crescut obsedat de personajul 

jucat de el în anii ’80 şi care se 

dovedeşte a fi  rivalul cel mai 

redutabil a lui Gru, până în prezent. 

Balthazar este supărat pe lume 

încă de când a ajuns la pubertate 

şi show-ul lui a fost anulat. El 

urăşte să fi e batjocorit, iar acest 

fapt îl conduce către un complot 

de dominaţie globală. În timp ce 

Gru îl confruntă pe Balthazar, 

acesta intră într-o rivalitate fraternă, 

iar acest lucru se va întâmpla 

datorită apariţiei bruşte a fratelui 

său geamăn pierdut, Dru.Pe lângă 

proiecţia de fi lm, copiii se vor putea 

bucura şi de momente de stand-up 

comedy, spectacole şi lecţii 

de fi lmare.  . R.A.P.

  ALEX     

CALANCEA 

BAND,                 

CU RECIDIVĂ,     

LA GALAŢI
ROCK. Pentru că nu a reuşit 

să-şi ducă la bun sfârşit concertul 

din cadrul Festivalului „Rock 

la Dunăre“, din cauza unei ploi 

torenţiale, Alex Calancea Band 

se întoarce la Galaţi,  pentru a-şi 

onora datoriile faţă  de public. Prin 

urmare, duminică, 16 septembrie, 

de la ora 20,00, puteţi asculta 

trupa din Republica Moldova. Alex 

Calancea este unul dintre cei mai 

apreciaţi basişti din Republica 

Moldova, iar trupa sa, formată 

din muzicieni profesionişti, este 

extrem de solicitată în concerte şi 

de diverşi interpreţi valoroşi. Fostul 

chitarist al formaţiei Millenium 

a lansat anul acesta, alături de 

bandul său, albumul „Road to 

Home“ (fusion-instrumental). 

Actualmente, Calancea şi trupa sa 

sunt consideraţi cei mai originali 

interpreţi de jazz şi rock din 

Moldova.  . R.A.P. 

O voce O voce 
celebră, celebră, 
din nou din nou 
la Galaţi: la Galaţi: 
Ion Ion 
SuruceanuSuruceanu

 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

 Teatrul Naţional de Operă şi 

Operetă „Nae Leonard“ vă invită 

mâine, 8 septembrie, începând 

cu ora 19,30, la un spectacol 

plin de muzică şi voie bună, 

în aer liber, la Grădina de vară 

„Leonard“. 

"Parada vedetelor“ îl va readu-
ce la Galaţi pe îndrăgitul cântăreţ 
Ion Suruceanu, cu minunatele 
sale melodii. Atmosfera va fi  în-
treţinută de soliştii: Mihai Anton, 
Mariana Pisică, Cristina Vasopol 
şi Luminiţa Vologa, acompaniaţi 
de orchestra de revistă a teatru-
lui, dirijată de Nicolae Mantu.

Interpretul de muzică uşoară 
Ion Suruceanu s-a născut pe 9 
septembrie 1949, în localitatea 

Suruceni, Ialoveni. După absolvi-
rea şcolii din sat, şi-a continuat 
studiile la Colegiul de Muzică 
"Ştefan Neaga“ (1964-1967), unde 
a studiat pianul şi fagotul. În acea 
perioadă, a fost invitat ca solist 
în formaţia "Noroc“, condusă 
de Mihai Dolgan. Ulterior, timp 
de zece ani, a activat în diferite 
formaţii muzicale: 1970-1973 - 
interpret în orchestra de muzică 
uşoară "Bucuria“, în 1974 - solist 
al formaţiei "Contemporanul“. A 
lansat albume, a înregistrat sute 
de piese și a cutreierat multe ţări. 
Este Artist al poporului (din 1990) 
şi Cavaler al Ordinului Republicii 
(din 2004).

 Interpretul îşi selectează pie-
sele îndrăgite cu multă pasiune, 
unele din ele sunt interpretate 
ani sau decenii la rând, devenind 
şlagăre îndrăgite, pentru altele 

îşi compune singur textele. Pe 
parcursul anilor, a colaborat cu 
mulţi profesionişti şi compozitori 
importanţi.

 Între 1994 şi 1998, datorită po-
pularităţii sale, a fost ales deputat 
în Parlamentul Republicii Moldo-
va. Într-un interviu, Ion Surucea-
nu mărturiseşte: "De 20 de ani, nu 
pot scăpa de porecla «Celentano 
din Moldova» ori «Celentano so-
vietic». Am căpătat-o, nu cu ajuto-
rul melodiei «Nezabudka», ce are 
mai bine de douăzeci de ani, ci a 
compozitorilor cu care am cola-
borat. Când mi-a dat piesa «Ne-
zabudka», Veaceslav Dobrînin nu 
ştia că va deveni un hit“. Printre 
melodiile pe care tot românul le 
fredonează se numără "Ce seară 
minunată!“, "Cumpăraţi fl ori!“, 
"Ninge fl oarea de tei“ sau "Sărut, 
femeie, mâna ta!“. .

tur
„Mitologia greacă în peisajul urban gălăţean“

 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

Asociaţia "Mila 80“ vă aşteaptă, 
duminică, 9 septembrie, la conti-
nuarea turului pietonal ghidat 
"Mitologia greacă în peisajul urban 
gălăţean“, întrerupt de furtună pe 
29 iulie. Traseul va porni de unde 
a rămas: din faţa fostului cinema-
tograf "Central“ (casa de bilete). 
Spațiul ocupat de țara noastră s-a 

afl at încă din cele mai vechi tim-
puri într-o permanentă conexiune 
cu elenismul. Oraşul nostru a re-
prezentat secole de-a rândul unul 
dintre popasurile grecilor călători 
pe cursul Dunării. Unii au mers 
mai departe, dar unii s-au stabilit şi 
şi-au creat familii aici. Grecii repre-
zintă una dintre minorităţile care 
au defi nit comunitatea gălăţeană, 
care au îmbogăţit-o şi care au pus 
umărul la construcţia oraşului.

 Prezenţa grecilor în Galaţi nu a 
rămas fără urme. În toată zona ora-
şului vechi găsim mărturii foarte 
concrete ale existenţei lor. Fie că 
vorbim de monumente, de edifi cii 
măreţe sau de case particulare, 
vom găsi pe parcursul itinerariului 
nostru eroii şi zeii din Grecia anti-
că. Timpul alocat turului pietonal 
va fi  de două ore, iar distanţa par-
cursă va fi  de doi kilometri, anunţă 
organizatorii. .

LA TEATRUL NAŢIONAL DE OPERĂ ŞI OPERETĂ  .  REVISTĂ evenimente

Despre 
Holocaust, 
fără 
stereotipuri

LANSARE. Lansarea volumului 

„Pământul negru. Holocaustul ca istorie 

şi avertisment“, de Timothy Snyder, va 

avea loc la Librăria Humanitas Galaţi, 

mâine, 8 septembrie, de la ora 18,00. 

Invitat va fi  Cristian Sandache, iar 

moderator, profesorul Doru Căstăian. 

Zguduitoare prin istoria pe care o spune 

şi relevând conexiuni neliniştitoare 

cu lumea de azi şi cu cea de mâine, 

„Pământul negru“ evocă deopotrivă 

poveştile dramatice ale victimelor şi 

fi gurile dătătoare de speranţă ale eroilor 

salvatori.  . R.A.P.
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cronologieologie

septembrie

7

1677  u Se naşte STEPHAN HALES 
(m. 1761), inventator britanic. 
A inventat metoda de măsurare a 
presiunii sângelui.
1739  u  Tratatul de pace de la 
Belgrad, care încheie războiul 
dintre Austria şi Imperiul Otoman 
(1736-1739). Oltenia revenea la Ţara 
Românească.
1911  u  Se naşte, la Tecuci, 
ALEXANDRU BISTRICEANU 
(m. 1976), istoric literar, folclorist.
1924  u  Se naşte ION PACEA 
(m. 1999), pictor, membru de onoare 
al Academiei Române.
1939  u  România se declară neutră 
în conflictul mondial izbucnit la 1 
septembrie, acelaşi an.
1940  u  Se încheie, la Craiova, 
Tratatul de frontieră româno-bulgar, 
prin care România este nevoită să 
cedeze Bulgariei cele două judeţe din 
sudul Dobrogei, Durostor şi Caliacra 
[aşa-numitul Cadrilater].
1943  u  Se naşte, la Galaţi, 
NICOLAE EINHORN, pictor, 
grafician, membru al UAP - Filiala 
Galaţi.
1960  u  Se naşte NICOLAE (NAE) 
CARANFIL, regizor, laureat cu 
Premiul UCIN pentru regie şi pentru 
montaj.
1973  u  Încetează din viaţă 
NICOLAE ARGINTESCU - AMZA
(n. 1904, la Galaţi), poet, critic de 
artă, publicist, traducător.
1993  u  Încetează din viaţă EUGEN 
BARBU (n. 1920), prozator, 
dramaturg, eseist, poet, publicist, 
membru corespondent al Academiei 
Române.
1994  u  Încetează din viaţă JAMES 
CLAVELL (n. 1924), scriitor, 
scenarist, producător englez.
2002 u  Încetează din viaţă 
EUGENIU COŞERIU (n. 1921), 
lingvist, membru de onoare al 
Academiei Române. Din anul 1963, 
stabilit în Germania.
2008  u  Încetează din viaţă ILARION 
CIOBANU (n. 1931), actor de film, 
regizor, laureat cu Premiul ACIN, cu 
alte premii. V.G.

EXPOZIŢII 

 Universitatea “Dunărea de Jos”   u  Expoziţia 
aniversară “125 de ani de excelenţă în construcţii navale 
la Galaţi”, până pe 31 decembrie.
 Muzeul de Artă Vizuală   u  Expoziţia “Călătorii 
imaginare”, de Valeriu Şuşnea.
 Sala “Nicolae Mantu” a Galeriilor de Artă   u

 Expoziţia “Jurnal de vacanţă”, cu lucrări de pictură 
semnate de Silvia Ichim.
 Muzeul de Istorie - Lapidarium (str. Mr.  u

Iancu Fotea nr. 2 bis)   Expoziţii: “Arheologie - 
Lapidarium”, “Ambient românesc - ambient european, 
a doua jumătate a sec. al XIX-lea - începutul sec. al 
XX-lea”, “Civilizaţia tradiţională din sudul Moldovei”, 
“Sistemul monetar românesc 150 de ani de existenţă”, 
“Personalităţi ale Unirii Principatelor Române”.
 Casa Memorială “Costache Negri” (comuna  u

Costache Negri)   Expoziţia “Ambient românesc - 
Ambient european: Conacul de la Mânjina”.
 Casa Rurală “Ion Avram Dunăreanu” (comuna  u

Suhurlui)  Expoziţia “Ambient tradiţional românesc”.
 Muzeul Istoriei, Culturii şi Spiritualităţii  u

Creştine   Expoziţia “Lumină şi culoare”, de Teodor 
Vişan. Muzeul este deschis zilnic între orele 9,00-17,00, 
iar duminică şi luni este închis.
 Complexul Muzeal de Ştiinţe ale Naturii  u

“Răsvan Angheluţă”   Expoziţiile: “Pe culmile 
Carpaţilor”, organizată în colaborare cu Muzeul 
“Grigore Antipa”, “Urmele trecutului”, “Aero Galaţi 
3”, “Antropocen” - fotografie, “Fluturi vii”, “Valori 
patrimoniale”, “Cerul în mâinile tale 2” - planetariu 
pentru nevăzători, “Descoperă singur Universul”, 
Expoziţia “Fosile vii - Crabii potcoavă“, “Tentacule şi 
tentacule”, “Sturionii, relicve ponto-caspice periclitate”. 

La acestea se adaugă Grădina Botanică, Grădina 
senzorială, Acvariul şi Observatorul Astronomic - 
Planetariu, Cinematograful 12D. Programul de seară 
al Observatorului Astronomic este 20,00 - 22,30 (luni, 
miercuri, vineri, sâmbătă).
  u Grădina Zoo din Pădurea Gârboavele:  miercuri 
- vineri - 10,00 - 18,00, sâmbătă - duminică - 10,00-20,00.

BIBLIOTECI

 Biblioteca “V. A. Urechia”   u  la sediul central şi la 
Filiala “Costache Negri” - Biblioteca Municipală pentru 
Copii, Filiala “Paul Păltănea” - Biblioteca Municipală: 
luni - vineri - 9,00 - 17,00, sâmbătă - închis. Doar la sediul 
central, duminică - 8,00 - 13,00.
 Biblioteca Franceză “Eugene Ionesco”   u  De luni 
până vineri, în intervalul orar 11,00 - 13,00. Sâmbătă şi 
duminică, închis. 

carnet cultural
ROXANA ARTENE PENCIU 

ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

Bun găsit, dragi iubitori de 

animale! Şi astăzi vom continua 

să vă oferim sfaturi utile pentru 

un concediu reuşit alături de 

animalul de companie, mai 

ales că suntem în plin sezon 

al sejururilor cu preţ redus pe 

litoral. Aşa cum am promis, 

continuăm subiectul început 

săptămâna trecută despre înotul 

câinilor.

Reamintim că nu toţi câinii 
ştiu instinctiv să se menţină dea-
supra apei şi să înoate şi că, din 
cauza conformaţiei - trunchiul 
îndesat, picioare şi coadă scurte, 
unora le este mai difi cil să plu-
tească şi nu se pot ghida prea 
uşor în apă. Tocmai de aici şi tea-

ma de a intra în mare alături de 
dumneavoastră.

Răbdare!
Asemenea copiilor, câinii tre-

buie obişnuiţi treptat şi cu răb-
dare cu apa. Potrivit chinologilor, 
patrupedul trebuie încurajat să 
intre în apă cu ajutorul jucăriilor 
sau al recompenselor. Dar dacă 
nu-i place să se ude, nu trebuie 
forţat! Specialiştii atrag atenţia 
că oriunde ar înota câinele, stă-
pânul trebuie să fi e întotdeauna 
atent la semnele de oboseală ale 
animalului. Respiraţia greoaie 
sau mişcarea agitată pot indica 
faptul că patrupedul a obosit.

Medicii veterinari insistă ca, la 
ieşirea din apa mării sau a bazi-
nului, blana câinelui să fi e clăti-
tă cu apă curată, deoarece pielea 
câinelui va avea de suferit din 

cauza salinităţii sau a clorului 
şi a substanţelor dezinfectante 
cu care este tratată piscina. La 
fel de important este ca blăniţa 
să nu fi e lăsată să se usuce de la 
sine. Ea trebuie ştearsă energic cu 
un prosop pentru a se usca mai 
repede şi mai bine.

În cazul în care călătoriţi cu 
o ambarcaţiune cu vâsle sau cu 
motor, nu doar dumneavoastră şi 
pasagerii din jur trebuie să pur-
taţi obligatoriu vestă de salvare, 
ci şi câinele, în cazul în care vă 
însoţeşte. Nu este un moft, ci un 
accesoriu creat special pentru 
câini, care face animalul mai 
vizibil în cazul unui accident, îl 
ţine la suprafaţă şi ajută foarte 
mult la controlarea şi ridicarea 
patrupedului din apă, în cazul 
unei situaţii neaşteptate cum ar 
fi  căderea peste bord.  .

şcoala iubitorilor de animaletel. utile
Dispecerat Urgenţe 112

Ambulanţă non-stop

(VITAL MED) 0236/462222

Inspectoratul pentru
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Inspect. Jud. de Poliţie 0236/407000

Poliţia Transporturi 0236/418460
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Boli Infecţioase 0236/334022

 0236/334032
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FARMACII NON-STOP:

Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean) 0236/473013

SENIN. Astăzi, cerul va fi  senin. 

Temperatura va atinge valoarea maximă 

de 28 de grade Celsius, iar pe timpul 

nopţii, mercurul în termometre va coborî 

până la circa 15 grade Celsius. Şansele 

de precipitaţii sunt de zece la sută. Vân-

tul va sufl a slab, cu o viteză de până la 15 

kilometri pe oră. Presiunea atmosferică 

va oscila în jurul valorii de 756 mm coloa-

nă de mercur, iar umiditatea nu va depăși 

56 la sută.   . surse online

Galaţi

Soarele

răsare

 36:36 am

apune

57:35 pm

meteo 7 septembrie România & Europa 

Timişoara

26 1414

Cluj

24 1212

Bucureşti

27 1717

Galaţi

28 1515

Constanţa

27 1818

Braşov

21 1212

Londra

19  99

Paris

21  1414

Madrid

29  1717
Roma

27  1818

Chişinău

22  1414

Vacanţă perfectă, Vacanţă perfectă, 
alături de prietenul alături de prietenul 
necuvântătornecuvântător (IV)(IV)
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Cotele apelor Dunãrii
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FECIOARÃ 

23 august - 21 septembrie 

Contextul astral al zilei este 

favorabil activităţilor creative 

și relaxante.

BALANÞÃ 

22 septembrie - 22 octombrie 

Ar fi  bine să amânaţi discutarea 

unor chestiuni importante.

SCORPION 

23 octombrie - 21 noiembrie 

Spre seară este posibil să 

mergeţi în vizită la prieteni.

SÃGETÃTOR 

22 noiembrie - 21 decembrie 

În prima parte a zilei v-aţi 

putea lăsa tentat de promisiuni 

înșelătoare.

CAPRICORN 

22 decembrie - 19 ianuarie 

Ar fi  bine să nu contaţi prea mult 

pe realismul și pragmatismul 

care vă caracterizează de obicei.

VÃRSÃTOR 

20 ianuarie - 18 februarie 

Spre seară s-ar putea să primiţi 

vești bune de la cineva 

de departe.

PEŞTI 

19 februarie - 20 martie 

După-amiază este posibil 

să vi se propună o colaborare 

sau o asociere în afaceri.

BERBEC 

21 martie - 20 aprilie  

Nu este momentul să începeţi 

un proiect nou.

TAUR 

21 aprilie - 21 mai  

S-ar putea să întâmpinaţi mici 

probleme de sănătate, 

dar trecătoare.

GEMENI 

22 mai - 21 iunie  

O persoană mai tânără 

din anturaj v-ar putea oferi 

un ajutor neașteptat.

RAC 

22 iunie - 22 iulie  

Un prieten v-ar putea ruga 

să îl ajutaţi într-o problemă 

de afaceri.

LEU 

23 iulie - 22 august  

Vă recomandăm să acordaţi 

prioritate problemelor urgente.

horoscop
7 septembrie

fi lmul zilei
VINERI, 7 SEPTEMBRIE 

CERNAVODĂ 

HÂRŞOVA 

BRĂILA 

-67 CM

22 CM

100 CM

+11 cm

+6 cm

+ 5 cm

GALAŢI 

ISACCEA 

TULCEA 

132 CM 

90 CM 

70 CM

+ 5 cm

+ 2 cm

+2 cm

 VIRGIL GURUIANU
redactie@viata-libera.ro 

Pe 4 septembrie 1919, a fost în-
fi inţată, la Bucureşti, Societatea 
„Opera - artiştii asociaţi“.

 Încă din anul 1778, la Bucu-
reşti era semnalată prezenţa unei 
trupe de operă. În cea de-a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea, o 
seamă de interpreţi români şi-au 
câştigat celebritatea pe renumite 
scene ale lumii. Printre ei se nu-
mărau Elene Teodorini, Hariclea 
Darclee, Margareta Iamandi-Nu-
ovina, Grigore Gabrielescu, D. 
Popovici Bayreuth.

 Prima companie românească 
de operă se datorează lui George 
Stephănescu. Începând din 1885, 
ea a funcţionat ca o secţie a Tea-
trului Naţional din Bucureşti. 
Lipsită fi ind de un sprijin materi-
al ofi cial, îşi încetează activitatea 
în 1902.

 Înfi inţarea, în 1919, a „Socie-
tăţii lirice“, marca sfârşitul unei 
etape frământate şi, totodată, 
începutul unei activităţi stabile. 
Preşedinte al societăţii este ales 
Ion Nonna Otescu, iar director 
artistic - Egizzio Massini.

 După susţinerea cu succes a 
două stagiuni pe scenă, societatea 
este preluată de stat şi transfor-
mată în Opera Română. Inau-
gurarea ofi cială s-a făcut pe 17 
martie 1920, la Teatrul Naţional, 
cu opera „Aida“, de Verdi. Specta-
colul inaugural al noii instituţii 
a fost el însuşi un eveniment de-
osebit, la 20 decembrie 1921, cu 
opera „Lohengrin“, de Wagner, 
sub bagheta lui George Enescu.

 Jean Athanasiu, George Fo-
lescu, George Niculescu-Basu, 

Emilia Gutzianu, Florica Cristo-
foreanu, Traian Grozăvescu, Vio-
rica Ursuleac, Margareta Metaxa, 
Maria Cebotari, Constantin Stro-
escu, Dimitrie Onofrei sunt doar 
câteva nume dintre cei care au 
conferit, pentru început, strălu-
cire spectacolelor puse în scenă la 
Opera Română. Eforturile artişti-
lor lirici de a da o formă concretă 
unui teatru de operă au fost susţi-
nute de compozitori importanţi: 
Eduard Caudella, Constantin 
Dimitrescu, Tiberiu Brediceanu, 
Mihai Jora, Paul Constantinescu. 
Succesul s-a datorat şi unor mari 
dirijori, precum George Georges-
cu, Ionel Perlea, Alfred Alessan-
drescu, Egizzio Massini, Jean Bo-
bescu ş.a. Repertoriul a cuprins 
titluri de o mare varietate, din 

marele repertoriu universal. O 
atenţie deosebită a fost acordată 
şi creaţiei româneşti, care a cu-
noscut o remarcabilă dezvoltare, 
datorită creaţiei unor compo-
zitori, precum George Enescu, 
Gheorghe. Dumitrescu, Alfred 
Mendelshon, Zeno Vancea, Mir-
cea Kiriac ş. a.

 Pe 9 ianuarie 1954, a avut loc 
inaugurarea clădirii Teatrului 
de Operă şi Balet [arhitect, Octav 
Doicescu], construită şi oferită 
teatrului liric românesc. Premie-
ra inaugurală a fost opera „Dama 
de pică“, de Ceaikovski, după Puş-
kin. La 10 ianuarie, acelaşi an, 
1954, Opera devenea o instituţie 
de sine stătătoare, desprinsă de 
spectacolele de operetă şi de ba-
let. .

Barbara McClintock s-a născut 
pe 16 iunie 1902. A urmat cur-
surile prestigioasei universităţi 
Cornell. Pe 2 februarie 1940, Bar-
bara McClintock a descoperit pri-
mele mutaţii genetice la porumb. 

Şi înainte de această descoperire, 
Barbara McClintock se număra 
printre cei mai respectaţi gene-
ticieni ai planetei. A demonstrat, 
împreună cu Harriet Creigton, 
că mutaţiile genetice sunt înso-

ţite de mutaţii fi zice la nivelul 
cromozonilor. A colaborat şi cu 
Lewis Stadler, de la Universitatea 
din Missouri, care a determinat 
efectele razelor X asupra porum-
bului şi i-a trimis lui McClintock 
tulpini iradiate de porumb. Cu 
ajutorul lor, cercetătoarea a iden-
tifi cat inelul de cromozoni care 
fusese modifi cat prin iradiere.

 O antologie ce cuprinde 43 de 
lucrări publicate de Barbara Mc-
Clintock a apărut în 1987.

 În anul 1983, a primit Premiul 
Nobel pentru Medicină, după 
care şi-a petrecut ultimii ani în 
Laboratorul „Carl Spinng Har-
bor“, de lângă New York. A mai 
primit, în 1971, „National Medal 
of Science“, oferită de preşedinte-
le american Richard Nixon.

 A încetat din viaţă pe 2 sep-
tembrie 1992. , V.G.

remember
Barbara McClintock (1902-1992)

septembrie 1919 . muzică
Înfi inţarea societăţii „Opera - artiştii asociaţi“

CARTEA JUNGLEI
ANTENA 1. ora 20:00

Aventuri, SUA, 2016

Cu: Neel Sethi, Lupita Nyong’o, Idris Elba, Bill Murray, Ben Kingsley.  u

Micul Mowgli este crescut de lupoaica Raksha în junglă, devine prieten la cataramă 
cu voiosul urs Baloo şi cu precauta panteră neagră Bagheera. Pornit în căutarea 
familiei sale, Mowgli va trebui să-l înfrunte pe regele maimuţelor, pe înfometatul 
piton Kaa, dar şi pe fiorosul tigru Shere Khan, spaima întregii jungle! 
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Cadânele 
lui Dragnea

ANCA MELINTE 
ancam@viata-libera.ro

. u Atac. „Viorica Dăncilă, lovită şi 

zgâriată!“, titra mare România Tv, la 

jurnalul ştirilor matinale. Mă întrebam 

dacă nu cumva doamna premier 

o fi  fost victima vreunei colege de 

partid, dat fi ind că s-au învârtoşat 

spiritele feminine prin PSD. Ei bine, 

nu! Potrivit afi rmaţiilor făcute de 

ministra Olguţa Vasilescu, Dăncilă 

ar fi  fost atacată de una dintre 

persoanele introduse în Parlament 

de către membrii USR. De cealaltă 

parte a baricadei politice, scenarita 

dă în fl oare, de mână cu mania 

persecuţiei! Invitată la Antena 3, 

primăriţa Capitalei, Gabriela Firea, 

a declarat că are informaţii certe 

că liderul PSD, Liviu Dragnea, o 

spionează! Şi nu doar la Primărie! 

„Sunt oameni care au fost zilele 

acestea la mine şi ulterior au fost 

sunaţi personal de domnul Dragnea 

şi întrebaţi de ce au fost la Gabriela 

Firea. Sunt atât colegi de partid, cât 

şi oameni din afara partidului. Noi 

discutam chestiuni administrative, 

nu complotam. Stau şi mă întreb de 

unde a pus atâţia oameni, oare sunt 

tot de la doamna Carmen Dan? Îmi 

supraveghează casa, instituţia în 

care lucrez şi mă întreb de unde are 

atâţia oameni“, se perpelea Firea. 

Declaraţiile nu prea sunt în „fi rea“ 

lucrurilor. Sincer, Dragnea îmi pare 

unul dintre acei sultani căruia i se 

ceartă cadânele… Pariez că se lasă 

cu tăieri de capete!  .

aaaaaaaaaaaa

reţeta zilei
Minciunele

INGREDIENTE. 2 gălbenușuri, 3 ouă 

întregi, 2 linguriţe zahăr, 2 linguriţe rom, 2 linguriţe 

ulei, făină cât se cere (circa 250 g), sare.

PREPARARE.  Se face un aluat din 

două gălbenușuri, trei ouă întregi, zahăr, ulei și făină 

cât se cere. Se frământă aluatul și se lasă o jumăta-

te de oră să se odihnească. Se întinde apoi o foaie 

subţire, se taie cu un cuţit fâșii lungi de 6-7 cm și 

late de 2 cm. Se face o crestătură în lung, la mijloc, 

prin care se trece unul din capetele fâșiei, astfel 

încât să pară înnodată. Se prăjesc într-o cratiţă cu 

untură clocotită. Se scot cu paleta, se scurg bine de 

untură și se presară calde cu zahăr vanilat. . A.F.

Mediocritatea, principalul 
defect al vorbitorilor 
de limba română 
FLORIN RĂVDAN 
f lorin.ravdan@viata-libera.ro 

„Asemenea manuale îi mediocri-
zează pe elevi“ (O distinsă profesoară 
de limba şi literatura română, TVR1, 
04.09.2018) 

Începe școala și, ca în fi ecare 
an, discutăm despre manuale. 
Ceea ce s-a întâmplat anul aces-
ta este mai mult decât grav și, în 
același timp, este un exemplu de 
cum acţionează mediocritatea. 
Efectele sunt foarte grave pentru 
că reprezintă un atentat la forma-
rea intelectuală a copiilor.

Manualele după care vor învă-
ţa elevii din clasa a VI-a sunt pline 
de greșeli știinţifi ce și nu numai. 
Un profesor bun, este adevărat, 
știe să înlocuiască un manual me-

diocru și chiar nociv. Dar câţi pro-
fesori cu vocaţie și dăruire mai 
sunt? Gândiţi-vă că în școli intră 
și profesorii care la examene au 
luat nota 5 sau mai puţin.

În locul în care mă afl u („la 
moșie“), o rudă de-ale mele a ter-
minat douăsprezece clase la un 
liceu unde s-a intrat cu note sub 5 
(foarte mulţi copii) și unde nota de 
trecere s-a obţinut pentru că n-a 
avut prea multe absenţe și a fost 
mai disciplinată. Dar absolventa 
de liceu spune încă „e mulţi“.

Să revenim la mediocritate. 
Verbul din enunţ nu există. Încă! 
Dar trebuie să știţi că oamenii 
instruiţi sunt cei care, pentru că 
ştiu mai multe limbi străine, in-
troduc în limba română cuvinte 
noi. Unele vor face carieră (vezi 

cuvântul „societate“, adus la noi 
de pașoptiști), altele nu se vor re-
găsi în dicţionare.

Nu știu dacă acest cuvânt va 
rămâne sau nu, dar știu că me-
diocritatea nu trebuie să ia deci-
zii importante pentru un neam 
întreg.

Mediocritatea FACE CEL MAI 
RĂU LA LIMBĂ. .

online

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Lalo Schifrin, compozitorul te-
mei muzicale a francizei de succes 
"Misiune: Imposibilă“, va fi  recom-
pensat cu un Oscar onorifi c, în tim-
pul unei gale organizate pe 18 no-
iembrie, la Los Angeles, a anunţat 

Academia de Film Americană, po-
trivit Reuters, citată de Mediafax.

La cea de-a zecea ediţie a Gover-
nors Awards, așa cum este cunos-
cută prestigioasa gală care precede 
ceremonia Oscarurilor, alături de 
compozitorul argentinian Lalo 
Schifrin vor mai primi trofee onori-
fi ce actriţa americană Cicely Tyson, 

expertul în publicitate Marvin Levy 
și cuplul de producători Kathleen 
Kennedy și Frank Marshall.Schi-
frin, în vârstă de 86 de ani, a com-
pus coloanele sonore pentru peste 
o sută de fi lme, printre care "Loco-
tenentul Bullit“ (1968) și "Comisa-
rul Harry“ (1971).Levy este primul 
expert în publicitate recompensat 

cu un Oscar onorifi c și este celebru 
pentru colaborarea sa de lungă du-
rată cu Steven Spielberg, dar și pen-
tru coordonarea campaniilor de 
promovare ale unor fi lme precum 
"Întâlnire de gradul trei“ (1977) și 
"Lista lui Schindler“ (1993).

Kennedy a produs cele mai re-
cente fi lme "Războiul stelelor“. .

cuvântul 
săptămânii
 

Hârleţi u

ştiu, nu vă sună bine. 
Asta pentru că este greşit! 
Hârleţul este o lopată de 
dimensiuni mai mici, iar 
forma corectă de plural este 
ori hârleţuri, ori hârleţe. 
În niciun caz hârleţi, aşa 
cum am auzit la „Ce spun 
românii“. Limba română 
vorbită corect face bine 
în viaţă!

premiu
Oscar onorifi c pentru compozitorul temei muzicale 
a francizei „Misiune: Imposibilă“

CAMPANIE VL  .  SĂ VORBIM CORECT!
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DONAŢIE           

PENTRU PACIENŢII 

SPITALULUI             

„SF. AP. ANDREI”
CARITATE. Pe 5 septembrie, 

cu prilejul zilei mondiale a carităţii, Rotary 

Club Galaţi Donaris a donat, pentru 

dotarea Spitalului Clinic Judeţean de 

Urgenţă „Sfântul Andrei“, fotolii rulante şi 

cântare pentru nou-născuţi.  > pag. 05

ALEX CALANCEA 

BAND,                         

CU RECIDIVĂ,               

LA GALAŢI
ROCK. Pentru că nu a reuşit 

să-şi ducă la bun sfârşit concertul 

din cadrul Festivalului „Rock 

la Dunăre“, din cauza unei ploi 

torenţiale, Alex Calancea Band se 

întoarce la Galaţi.  > pag. 09

1

100 de lei100 de lei
pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 

trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 

Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 

6 carnete de note “Viaţa liberă”, publicate de luni 

până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 

desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 

în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului “Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAŢA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna  3 - 8 sept. 2018

Bani GREI cuBani GREI cu

300 lei
pe săptămână!

Premiile se revendică până la

data următoarei extrageri.

35   vineri

3 - 8  sept. 2018
35

Economiseşti 

225 lei/an!
Un ziar total.

Abonamentele se pot 

face la chioşcurile 

„Viaţa liberă”, până 

pe data de 28 a 

fi ecărei luni, sau la 

factorii poştali.

Abonează-te!
cu doar 33 de lei/lună!

Lupa Capitolina Lupa Capitolina 
şi neîmblânzita şi neîmblânzita 
vegetaţie vegetaţie 
gălăţeanăgălăţeană

„ARS REDIVIVA“ ȘI „DANUBE MEDIA CENTER“ PREZINTĂ  .  CENTENAR

    uu foto: Iulia Keltfoto: Iulia Kelt

Ce  au în comun, din 
punct de vede re artis-
tic, Ro ma, Bucureștiul, 

Chișinăul, Timișoara, Constanța, 
Cluj-Napoca (și alte șase im-
portante orașe românești) cu 
Galațiul? O statuie: „Lupa Capi-
tolina“ sau „Lupoaica“, o copie a 
monumentului din Muzeul Capi-
toliului din Roma.

În orașul nostru, copia a fost in-
augurată în 1996, fi ind inițiativa 
Societății Culturale „Ginta latină“ 
și a Uniunii Vatra Românească. 
Lucrarea a fost realizată de ar-
tistul gălățean Gheorghe Teres-
cenco, prezent la toate edițiile ta-
berelor de sculptură în metal. În 
plus față de lucrările surori, cea 
din Galați are un altorelief cu chi-

pul împăratului Traian. O plăcuță 
îi menționează și pe cei care au 
sprijinit fi nanciar crearea operei: 
Sidex, ICMRS și TCINE.

Grupul statuar e amplasat în 
fața Universității „Dunărea de 
Jos“ din Galați, în laterala fos-
tei Primării, și este înconjurat 
de vegetație nestresată de foar-
fecele vreunui grădinar din ca-
drul serviciilor publice, probabil 
fi indcă terenul, retrocedat odată 
cu clădirea, este privat. În ima-
gine, fl ancat de plăntuțe ce ies 
timid din pavaj și-i saltă până la 
genunchi, jurnalistul și scriito-
rul Victor Cilincă ține în mână 
o gravură din secolul al XVII-lea 
ce ilustra „Istoria Romană“ a lui 
Cassius Dio.

u 100 de comori pe hârtie, în 100 de locaţii 

importante ale Galaţiului, timp de 100 de zile

Este vorba de luptele de la Ta-
pae (101), primul război dintre 
Decebal şi Traian. „Traian dădu 
lupta cu dacii, îşi văzu răniţi pe 
mulţi dintre ai săi şi ucise mulţi 
duşmani. Deoarece îi lipseau ban-
dajele, se zice că nu şi-a cruţat nici 
propriile sale veştminte, ci le-a tă-
iat fâşii“, consemnează istoricul 
roman. . Cezar Amariei

„România pe hârtie în 100 de 
chipuri“ este un proiect privat 
dedicat Centenarului, realizat de 
Institutul Cultural „Ars Redivi-
va“ (ICAR) şi Asociaţia „Danube 
Media Center“, a jurnaliştilor 
de la „Viaţa liberă“. Proiectul se 
va finaliza cu o expoziţie care va 
cuprinde toate cele 100 de comori 
prezentate.    
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VEDETA PREGĂTEŞTE NOI PROIECTE PENTRU ACEASTĂ TOAMNĂ  > PAGINA 20

Anca Ciota ne aduce veştile despre vreme în fi ecare zi, de luni până vineri, la Kanal D u

’
Încă nu pot să 
anunţ, dar pot să 
spun că e vorba 
despre un proiect 
care îmi place 
foarte mult şi în 
care mă regăsesc. 
O altă surpriză e 
faptul că am jucat 
în videoclipul piesei 
„Regina”, cântată 
bineînţeles de soţul 
meu, Phelipe

ANCA CIOTA
prezentatoare tv

02istoria altfel
Bărbierii-chirurgi 
din Moldova 
şi Ţara Românească

05sexologie
Desfrâurile mortale 
din oraşele 
secolului al XVIII-lea

s
u

p
li
m

e
n

t 
g

ra
tu

it
 a

l 
c
o

ti
d

ia
n

u
lu

i
V

ia
ţa

 l
ib

e
ră

ANCA ANCA 
CIOTACIOTA

De la 
meteo, 
la personaj 
principal 
în videoclipuri
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ISTORIA A ALTFEL
Bărbierii-chirurgi

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Bărbierii au apărut la Braşov 

încă de la fi nalul secolului al XV-

lea, surclasând vracii şi aducând 

în Ţara Românească şi Moldova 

un nou meşteşug.

Primii reprezentanţi ai aces-
tui meşteşug menţionaţi în docu-
mente sunt Ivan şi Nicora Barbir. 
Printre reprezentanţii bărbieri-
lor cunoscători de carte se afl ă 
Gligore din Bucureşti sau Vasile 
Gânscă (şoltuz sub Vasile Lupu), 
dar şi negustori, cum era cazul 
lui Ioan Bărbierul din Târgoviş-
te, care făcea negustorie cu ora-

şele transilvănene, menţionat în 
1547.

Este menţionat în 1460 un 
bărbier şi în slujba lui Ştefan cel 
Mare, un anume „maestru Zoa-
ne“, şi unul anonim la Buda.

Pentru nevoile domnitorilor 
şi ale feudalilor se opta pentru 
aducerea din Transilvania a băr-
bierilor, denumiţi totodată cu 
titulatura de dohtori, cum regă-
sim la 1 martie 1540 în scrisoa-
rea slavonă a lui Radu Paisie către 
Gheorghe dohtorul din Braşov. 
De asemenea termenul este găsit 
şi la data de 2 ianuarie 1536, tot 
într-o scrisoare, de această dată 
aparţinând lui Petru Rareş, care 
îl cheamă din Braşov pe Grigore 
"domino doctori ac tonsori“, în 
timp ce o altă menţiune făcea re-
ferire la Alexandru Lăpuşneanu, 
care vorbea despre bărbierul său, 
Alexandru din Bistriţa, căruia îi 
acorda după dispoziţie titulaturi 
diferite, de la chirurg, bărbier, 
magistru sau chiar doctor.

 Bărbierii, pe lângă ocupaţia 
de bază, se ocupau şi de executa-
rea sentinţelor de mutilare, de la 
crestarea nasului până la tăierea 
mâinilor.

Plata pentru serviciile unui 
bărbier era destul de ridicată, 
astfel că în 1702 o ucisătură (re-
prezentând bătaie soră cu moar-
tea) care necesita îngrijiri a costat 
persoana vătămată 7 taleri, dar 
în lipsa lor, acesta a oferit drept 
plată un cal.

Chirurgii erau aceiaşi meşte-
şugari ca şi bărbierii sau vracii, 

cu singura deosebire că aceştia 
deţineau atestate din străină-
tate sau din cadrul breslei de 
bărbieri-chirurgi, venind toto-
dată la pachet cu pretenţii mai 
ridicate, conforme pregătirii lor. 
Drept dovadă a prestanţei lor stă 
folosirea în scop diplomatic de 
către Neagoe Basarab a servici-
ilor chirurgului său, raguzanul 
Hieronim Matievici, pe care l-a 
trimis în 1518 cu o solie la do-
gele Veneţiei, unde a fost cinstit 
împreună cu solii Sfântului Sca-
un, ai Franţei, Ungariei şi Ragu-
zei, dăruindu-i-se de către doge 
rangul de cavaler şi dreptul de 
a purta pinteni auriţi şi stofe 
scumpe.

Totodată, în 1574, contele de 
Tavannes, călător în Ţara Româ-
nească, relatează în scrierile sale 
că a fost îngrijit de chirurgul lui 
Alexandru Vodă Mircea.

În secolul al XVIII-lea, dovadă 
a posibilităţilor de evoluare soci-
ală şi personală, apar la noi din 
ce în ce mai mulţi chirurgi, cu 
precădere francezi, greci, itali-
eni, germani. Odată cu domnia 
lui Constantin Brâncoveanu se 
întâlnesc trei chirurgi în Bucu-
reşti, şi anume Lantier, cel din-
tâi medic francez stabilit în ţară, 
Ştefan Sixt, ajuns în 1697, mort 
şi îngropat la Bărăţie în 1717, al 
treilea fi ind Christian Maler, so-
sit în 1713, la vârsta de 20 de ani. 
Cel din urmă moare în octom-
brie 1741, totodată fi ind pe par-
cursul vieţii chirurgul spitalului 
Colţea. . sursa historia.ro

MEŞTEŞUGARI CU ATESTAT  .  BREASLĂ

CHIRURGII 

ERAU ACEIAŞI 

MEŞTEŞUGARI CA 

ŞI BĂRBIERII SAU 

VRACII, CU SINGURA 

DEOSEBIRE CĂ 

ACEŞTIA DEŢINEAU 

ATESTATE DIN 

STRĂINĂTATE 

SAU DIN CADRUL 

BRESLEI DE 

BĂRBIERI-CHIRURGI

 
. Ajutorul medical se acorda 

în mediul rural de către femeia 

casei, dar când era necesară o 

anumită îndemânare se recurgea 

la bătrâni (moaşa, moşul - cele 

mai vechi cadre medicale au fost 

moaşele; la Sibiu şi Braşov, ele 

sunt semnalate încă din prima 

jumătate a secolului al XVI-

lea), cu o experienţă mai mare, 

necesară în cazul naşterilor sau 

al diferitelor manevre ortopedice. 

Dar atunci când interveneau 

factori care ridicau probleme 

mai mari în alterarea sănătăţii, 

exemplu intervenţiile chirurgicale, 

se recurgea la ajutorul vraciului. 

Vraciul avea semnifi caţia de 

medic al poporului, în mod eronat 

el fi ind asociat cu vrăjitorul, 

aspect datorat faptului că numele 

ambelor îndeletniciri derivă din 

acelaşi termen slav - vorciun, 

vorojei = a murmura, a vorbi 

şoptit, a vorbi cu duhurile. 

Originea lor este comună, 

dar cu timpul sensul lor s-a 

îndepărtat, vracii dedicându-se 

îngrijirii bolnavilor, iar vrăjalnicul 

rămânând a se folosi în vrăji 

de „paseri şi hiare“.Tipologia 

vracilor nu era foarte numeroasă, 

astfel că unii din ei se ocupau 

cu administrarea leacurilor, în 

timp ce alţii practicau chirurgia. 

Primele documente care atestă 

termenul de vraci datează din 

1487-1492, respectiv un act 

de danie către o mănăstire de 

la Muntele Athos, în care este 

precizată funcţia de chirurg a 

vraciului.Statutul acestei ocupaţii 

cunoaşte declinul odată cu 

secolul al XVI-lea, depăşit de 

apariţia bărbierilor şi chirurgilor, 

unde, odată cu secolul următor, 

ca urmare a dezvoltării vieţii 

urbane, apare şi necesitatea şi 

dorinţa unor consilii orăşeneşti 

de a avea la dispoziţie un 

personal sanitar format din 

bărbieri-chirurgi, farmacişti şi 

medici orăşeneşti. sursa historia.ro
. Valentin Chiţu 

online

„Medicul
poporului“
Vraciul,               
în perioada 
medievală 
românească

DOMNUL �ŢĂRII ROMÂNEȘTI
  ÎNTRE 1512 ȘI 1521 

 A practicat o politică u

de echilibru, căutând 

să contrabalanseze 

suzeranitatea turcească 

prin legături diplomatice 

cu puterile creștine 

 Este ctitorul complexului u

monahal și al bisericii 

monument din Curtea de 

Argeș (1517) 

 Este autorul uneia dintre u

cele mai vechi capodopere 

ale literaturii vechi sud-est 

europene, Învă�ăturile lui 

Neagoe Basarab către fi ul 

său Teodosie 

 Neagoe Basarab 

AR
H

IV
A 

V.
L.



GASTRONOMIE
7 - 13 SEPT 2018  3www.viata-libera.ro

supliment gratuit al cotidianului

combinaţie
Ceaiul şi brânza, prietenia care eliberează al treilea gust

 MONICA ZANET
monica.zanet@viata-libera.ro 

Brânza este cel mai bun com-
panion al ceaiului. Cel puţin în 
Marea Britanie, unde 62 de mi-
liarde de căni de ceai sunt băute 
într-un an, aceasta fi ind cea mai 
populară băutură din lume, după 
apă. Potrivit experţilor, brânza 
devine rapid una dintre cele mai 
gustoase şi potrivite garnituri la 
o ceaşcă de ceai. Mulţi pot fi  sur-
prinşi, însă întrebarea nu ar tre-
bui să fi e de ce, ci de ce nu?, spune 
Rishi Raaj Deb, master blender cu 
23 de ani de experienţă, citat pe 

gustarte.ro. Este cel mai logic lu-
cru din lume, este de părere Deb, 
subliniază The Telegraph.

Motivele pentru care această 
combinaţie are atâta succes sunt 
nenumărate. În primul rând, tex-
tura cremoasă a brânzei şi gus-
tul amar al ceaiului se asociază 
natural, pentru că se temperează 
reciproc. Ca şi vinul, ceaiul livrea-
ză diverse niveluri de tanini şi 
astringenţă, iar gama de arome 
este atât de variată.

Temperatura  este un alt fac-
tor. Când bei o ceaşcă de ceai fi er-
binte şi o asociezi cu o brânză de 
calitate, se eliberează ceea ce spe-
cialiştii numesc a treia aromă, ex-
plică Deb. Astăzi, degustările de 
brânză şi ceai sunt în creştere. În 

New York, Rachel Safko, scriitoa-
re şi specialistă în ceaiuri, ţine se-
rate de ceai şi brânză, iar pentru 
o astfel de experienţă doritorii 
plătesc şi 500 de dolari.

„Cei mai mulţi oameni, după 
părerea mea, se gândesc la ceai 
ca la băutura perfectă în zilele 
ploioase sau reci, ori ca băutura 
bunicilor sau ca la fratele mai mic 
al cafelei. 

Toate acestea pot fi  adevărate, 
dar este vorba despre versatili-
tatea ceaiului, una uriaşă, cea-
iul este cameleonul băuturilor“, 
concluzionează Safko, într-un 
articol în Forbes.  .

 MONICA ZANET
monica.zanet@viata-libera.ro 

Brânza te ajută să obţii punctaje 

mari la testele de inteligenţă, 

îţi protejează dinţii, sistemul 

imunitar şi este ideală pentru cei 

care ţin cure de slăbire, potrivit 

gustarte.ro. 

Brânza te ajută să-ţi păstrezi 
fi catul sănătos şi poate preveni 
dezvoltarea cancerului de fi cat, 
potrivit unui studiu realizat de 
Texas A&M University. Cercetăto-
rii au descoperit că brânza veche, 
precum brie sau cheddar, are po-
tenţialul de a creşte speranţa de 
viaţă cu până la 25 la sută. Asta 
pentru că brânza conţine un com-
pus numit spermidină, care ajută 
la prevenirea fi brozei hepatice şi 
a cancerului de fi cat. Deşi brânza 
nu prea a avut o reputaţie bună 
din cauza grăsimilor saturate, nu 
este prima oară când un studiu 

sugerează că de fapt îţi poate in-
fl uenţa pozitiv sănătatea.

 Iată cinci benefi cii care vin 
odată cu consumul de brânză. 

  Ajută sistemul imunitar 
Un studiu din 2010 al Univer-

sităţii Turku din Finlanda arată 
că o bucată de brânză pe zi poate 
îmbunătăţi sistemul imunitar 
al persoanelor în vârstă. Aceştia 
au descoperit că probioticele din 
brânză pot ajuta în acest sens. 

  Trăieşti mai mult 
În 2015, un studiu al Univer-

sităţii Aarhus din Danemarca a 
sugerat că ar exista o legătură în-
tre consumul de brânză şi o viaţă 
sănătoasă şi lungă. S-a observat 
că francezii trăiesc mai mult şi 
mai sănătos, în ciuda unui con-
sum mai mare de grăsimi satu-
rate, un fenoment cunoscut drept 
„paradoxul francez“. Francezii au 
o incidenţă mai scăzută când vine 

vorba de bolile coronariene şi o 
speranţă de viaţă de 82 de ani, 
în timp ce consumă 23,9 kg de 
brânză în fi ecare an. Britanicii, în 
schimb, mănâncă 11,6 kg de brân-
ză în fi ecare an, dar înregistrează 
un nivel de două ori mai ridicat de 
boli cardiovasculare, iar speranţa 
de viaţă este de 81 de ani. 

  Dinţi mai sănătoşi 
Un studiu din 2013 al Academy 

of General Dentistry din America 
a arătat că brânza creează o peli-
culă protectoare în jurul dinţilor. 
Cercetătorii au împărţit un nu-
măr de 68 de copii în trei grupuri. 
Copiii din primul grup au consu-
mat zilnic o porţie de brânză, 
cei din al doilea grup, iaurt fără 
zahăr, iar din al treilea, lapte. S-a 
măsurat apoi nivelul pH-ului îna-
inte de test şi după şi s-a dovedit că 
brânza a dus la o creştere „rapidă 
a nivelului pH-ului, în timp ce în 
cazul copiilor care au consumat 

iaurt sau lapte nu s-a observat ni-
cio schimbare“. 

  Slăbeşti 
În 2009, mai mulţi oameni de 

ştiinţă australieni au arătat că o 
dietă cu un conţinut crescut de 
lactate precum brânza ajută în re-
gimul de slăbire. Cercetătorii de la 
Curtin University of Technology 
din Perth au observat că persoa-
nele care au consumat între 3-5 
porţii de lactate au pierdut cel mai 
mult din greutate. De asemenea, 
aveau şanse mult mai scăzute de a 
dezvolta boli de inimă şi diabet. 

  Te face mai deştept 
Potrivit unui studiu din 2012 al 

cercetătorilor americani şi austra-
lieni, participanţii la cercetare care 
au consumat regulat produse lacta-
te, adică brânză, lapte şi iaurt, au 
avut rezultate mai bune la testele 
de inteligenţă decât cei care nu au 
consumat niciodată lactate. .

PRODUSE CARE NE INFLUENŢEAZĂ POZITIV SĂNĂTATEA  .  BENEFICII reţete de 
weekend

De ce 
este 
indicat 
să 
mănânci 
brânză

u sursa foto gustarte.ro

PLĂCINTĂ                   

CU BRÂNZĂ 

DE OAIE                               

ŞI VERDEAŢĂ
INGREDIENTE. 

Pentru aluat: 500 g de făină, un 

ou, 100 ml lapte călduţ, o linguriţă 

de zahăr, 20 g de drojdie, o linguriţă 

de sare. Pentru umplutură: 

300 g de brânză de oi frământată, 

sărată, o legătură de mărar, două 

legături de ceapă verde. 

PREPARARE. Făina 

se pune într-un castron mare şi 

adânc şi se aranjează asemeni unui 

„vulcan“. În mijloc adăugăm drojdia, 

oul, zahărul şi puţină apă călduţă, 

apoi lăsăm 15-20 de minute să 

se umfl e puţin drojdia. Pe margi-

ne, presărăm sarea. Amestecăm 

ingredientele şi turnăm treptat 

laptele călduţ. Se frământă bine, 

bine, aproximativ 20 de minute. 

După lăsăm aluatul la căldură timp 

de o oră, o oră jumătate, până i 

se triplează volumul. Apoi, tăiem 

bucăţi de dimensiunea unui ou şi le 

mai lăsăm şi pe ele la crescut încă 

15-20 de minute. Apoi, cu sucitorul 

le întindem de aproximativ 15-20 

de centimetri. Între timp, noi am 

pregătit deja compoziţia, în care am 

amestecat brânza cu verdeţurile.

Întindem aluatul cu făcăleţul, de 

aproximativ 15-20 de centimetri. Pe 

jumătate punem compoziţie, apoi 

acoperim cu cealaltă, ca la pizza 

calzone, şi „izolăm“ aluatul cu aju-

torul unei furculiţe. Se pun la prăjit 

în ulei încins până se rumenesc. 

Reţeta este propusă de bucătarul 

Nicolai Tand, precizează sursa spy-

news.ro. . M.Z.

  u sursa foto nicolaitand.roAR
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 XIAOMI MI MIX 3, 

PRIMUL TELEFON 

5G DIN LUME
SPECULAŢII. Xiaomi 

a anunţat săptămâna trecută la 

IFA noul model de telefon Mi MIX 

3. Între timp, compania a publicat 

prima fotografi e cu un terminal 

funcţional de Mi MIX 3, dezvăluind 

un lucru foarte interesant: acesta 

ar putea fi  primul smartphone 

5G.Imaginea a fost publicată de 

către Donovan Sung, Director of 

Product Management al Xiaomi, 

pe contul său de Twitter, unde ţine 

telefonul în mână lângă un ecran pe 

care apar informaţii despre reţele 

telecom. Pe ecranul telefonului 

poate fi  observat simbolul 5G lângă 

indicatorul de semnal şi baterie, 

sugerând că acest model vine 

echipat cu un astfel de modem 

din fabrică. Având în vedere că 

lansarea lui Mi MIX 3 ar trebui 

să vină cândva înainte de fi nalul 

acestui an, acesta ar putea ajunge 

pe piaţă mai repede decât modelele 

5G de la Huawei, Samsung sau 

Apple.În termeni de design, Xiaomi 

Mi Mix 3 pare să fi e primul telefon 

de până acum cu un ecran complet 

şi cu ramă cu margini egale pe 

toate laturile acestuia. Camera 

foto a fost prezentată în prima 

fotografi e ofi cială cu telefonul, 

aceasta fi ind ascunsă sub display, 

printr-un mecanism de tip „slider“. 

Nu ştim încă dacă acest design 

este sau nu motorizat, ca în 

cazul lui OPPO Find X, sau dacă 

este acţionat manual, asemeni 

telefoanelor de la începutul anilor 

2000.Momentan, modemul 5G nu 

ar putea fi  folosit decât în foarte 

puţine regiuni, implementarea 

acestei tehnologii fi ind încă în teste 

în multe ţări. Această capabilitate 

ar fi  mai degrabă destinată celor 

care vor să păstreze telefonul mai 

mult timp, fi ind pregătiţi pentru a 

folosi tehnologia 5G imediat ce este 

disponibilă la operatorul lor.  . V. 

Chiţu,  sursa go4it.ro

huawei
Kirin 980, cel mai puternic procesor de telefoane

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Huawei a prezentat în mod 
oficial noul său chipset high-
end, pe care îl vom găsi în te-
lefoanele sale de top din urmă-
toarele câteva luni. Acesta se 
numeşte Kirin 980, după cum 
ştiam deja şi este primul chipset 
de smartphone realizat folosind 

procesul de fabricaţie pe 7nm. 
Această caracteristică va asigu-
ra un consum redus de energie, 
în consecinţă fiind capabil de 
a rula la frecvenţe înalte dega-
jând mai puţină căldură.

Noul procesor Kirin 980 este 
primul de pe piaţă care foloseş-
te tehnologia Cortex-A76 de la 
ARM. Acesta dispune de patru 
astfel de nuclee, două la 2,6 GHz 

şi două la 1,92 GHz, în timp ce 
alte patru nuclee Cortex-A55 
vor rula la 1,8 GHz. Chipsetul va 
integra şi un cip grafic Mali-G76 
MP10 la frecvenţă de 720 Mhz, 
care promite un aport mare de 
performanţă în aplicaţii 3D.

Kirin 970 a fost primul cip 
Huawei care a beneficiat de un 
NPU (Neural Processing Unit) 
pe care rulează algoritmi AI, 

iar Kirin 980 
este primul care 
beneficiază de 
două unităţi NPU. 
În comparaţie cu 
concurenţa, Kirin 
980 oferă o perfor-
manţă AI mai mult 
decât dublă, putând pro-
cesa algoritmi de recunoaştere 
a imaginilor la o viteză de 

4.500 de 
imagini pe minut, 

în timp ce Snapdragon 845 
poate procesa doar 2.371, iar 
Apple A11 doar 1.458. . sursa 

go4it.ro

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Platforma Android nu stă nici-
odată pe loc, fi ind într-o continuă 
schimbare. Astfel, de la lună la 
lună, clasamentul versiunilor în 
utilizare se poate schimba sem-
nifi cativ. În luna august, Google a 
adus pe piaţă noul Android 9.0 Pie, 
însă din păcate, acesta nu pare să 
fi e disponibil pe destul de multe 
dispozitive încât să îşi facă debutul 
în acest top. Din fericire, Android 
8 Oreo este în continuă creştere, 
ceea ce înseamnă că mulţi utili-
zatori renunţă la variantele mai 
vechi de Android.

Android Nougat este în acest 
moment cea mai populară versiu-
ne a sistemului de operare Google, 
fi ind în fruntea clasamentului cu 
30,5% din întreaga piaţă de dis-
pozitive conectate la Google Play 
Services. Acesta este urmat de An-
droid 6 Marshmallow, cu 22,7% 
şi de Lollipop cu 19,2% din total. 
Astfel, Android Oreo vine pe locul 
al patrulea abia, cu 14,6% din dis-
pozitivele cu Android în utilizare 
din acest moment, o creştere des-
tul de lentă, având în vedere că este 
pe piaţă de mai mult de un an. La 
baza clasamentului avem însă ver-

siunile vechi, care ar putea fi  deja 
numite "clasice“ precum Android 
KitKat cu 8,6% pe locul 5, Andro-
id Jelly Bean pe locul 6 cu 3,5% 
şi "bătrânele“ Android Ice Cream 
Sandwich şi Gingerbread, care se 
luptă pentru ultimul loc, fi ecare cu 
0,3% din total.

Informaţiile au fost colectate 
de către Google în perioada 26-31 
august 2018 şi au fost publicate 
pe site-ul ofi cial Android. Acestea 
sunt utile în special pentru dez-
voltatorii software, care pot ana-
liza clasamentul pentru a decide 
ce platforme să ia în calcul atunci 
când vine vorba despre dezvolta-
rea unei noi aplicaţii sau dacă su-
portul pentru versiunile mai vechi 
de Android are sens în contextul 
actual.

Probabil că prima lună în care 
vom vedea Android Pie pe listă va fi  
octombrie, când vor începe să apară 
actualizări pentru modele popula-
re de telefoane, cât şi telefoane noi 
echipate cu acest sistem de opera-
re din fabrică, precum seria Google 
Pixel 3, noile Sony XZ3 şi Huawei 
Mate 20. , sursa go4it.ro

PLATFORMA ANDROID  .  CLASAMENT

Noul 
Android 
9.0 Pie 
este 
complet 
absent
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 MINCIUNI           

SPUSE ÎNAINTE  

ŞI DUPĂ SEX

Toată lumea minte, iar motivele 
pentru care ajungem să 
procedăm astfel sunt extrem 
de variate. Într-o relaţie, 
minciunile pot distruge 
şansa unei legături amoroase 
frumoase şi durabile. Mai ales 
la începutul acesteia, sexul 
este subiectul în legătură cu 
care multe persoane alterează 
realitatea, fi e înainte să 
ajungă în dormitor, fi e după 
ce au trecut pragul intimităţii 
sexuale. Un sondaj realizat de 
DirecTV, la care au participat 
2.000 de persoane, a făcut un 
strop de lumină în privinţa 
celor mai grave minciuni, dar 
şi a celor inofensive. În mod 
interesant, potrivit portalului 
de ştiri „Your Tango“, primele 
patru dintre acestea sunt legate 
de sex.

Iau anticoncepţionale
Cea mai gravă minciună este 

„iau anticoncepţionale“, fi ind 
notată cu 4,52 puncte dintr-
un total de cinci. Femeile nu ar 
trebui să mintă în legătură cu 
această metodă de contracepţie, 
potrivit majorităţii, doar dacă 
îşi doresc să rămână însărcinate 
fără să ţină cont de ce vrea 
partenerul.

Nu sunt interesat 
doar de sex

Notată cu 3,56 din 5, această 
minciună nu este la fel de gravă 
precum prima din top, potrivit 
participanţilor, dar poate cauza, 
cu siguranţă, suferinţă.

Am făcut sex cu un număr 
de X persoane

Surprinzător, având în vedere 
riscul bolilor cu transmitere 
sexuală, gravitatea acestei 
minciuni a fost notată cu 3,46 
puncte.

Eşti prima persoană 
cu care fac acest lucru

Pe o scală de la 0 la 5, această 
minciună, pe care mulţi o spun 
pentru a proteja sentimentele 
celeilalte persoane, a fost notată 
cu 3,23. Alte motive pentru care 
oamenii îi spun partenerului 
acest lucru sunt dorinţa de a-l 
face să se simtă special sau de 
a-i spori încrederea în sine.
Sondajul a mai demonstrat că 
persoanele pe care le minţim cel 
mai des sunt colegii de muncă, 
pe locul al doilea situându-
se membrii familiei, iar pe al 
treilea persoana iubită. Doar 
10,78 la sută dintre participanţii 
la studiu au mărturisit, însă, că 
îşi mint partenerul.  . R.B. 

în cuplu

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Relatările despre viaţa 

românilor din oraşe, la sfârşitul 

secolului al XVIII-lea, ofereau 

detalii înfi orătoare despre 

mulţimea prostituatelor şi a 

celor contaminaţi de acestea 

cu boli venerice. Oraşe ca Iaşi 

sau Bucureşti erau declarate 

„morminte timpurii ale 

străinilor“, cei care cădeau 

pradă desfrâurilor, ademeniţi la 

fi ecare pas. 

La 24 noiembrie 1794, mitro-
politul şi boierii Epitropiei de 
Obşte prezentau un raport către 
domnitorul Alexandru Moruzi, 
în care se plângeau de numeroa-
sele prostituate din oraşele Ţării 
Româneşti. Reprezentanţii Cle-
rului solicitau domnitorului o 
lege care să interzică femeilor să 
se angajeze în cârciumi. „Aici, în 
pământul acesta cu o mare slobo-
zenie se obişnuieşte păcatul cur-
viei, cel care este mai mare decât 
celelalte păcate, şi fără de voia lor, 
care păcat se înteţeşte şi se înmul-
ţeşte din vin, pentru că vinul ia 
mintea omului şi el nu mai ştie 
ce face, şi înteţeşte năravul lor 
ca să facă cu mai multă pornire, 
dintr-o urmare a slobozeniei ce 
o au muierile de vând vin pe la 
cârciume şi cu felurimi îndeam-
nă oamenii la curvii şi la bău-
turi, care amândouă unindu-se, 
curvia şi beţia, turbează minţile 
omeneşti şi aprinzând simţurile 
lor cu văpaia vinului nu ştiu ce 
mai fac. Şi orice părere îi vine în 

cuget şi în vederea cea întunecoa-
să se pornesc la tot felul de fapte 
rele: curvii peste măsură, ucideri 
şi multe alte asemenea“, scria 
mitropolitul, în cererea adresa-
tă domnitorului Alexandru Mo-
ruzi, potrivit autorilor volumului 
„Medicina şi farmacia în trecutul 
românesc“, vol. II, 1775-1834, de 
Pompei Samarian.

 Beţia şi curvia, mortale 
Femeile dădeau năvală în 

cârciumile transformate în case 
de toleranţă, afi rmau feţele bi-
sericeşti. „Atât din neveste cât 
şi din fete sănătoase, zdravene, 
care sunt vrednice de slujbă şi de 
muncă, în loc să se puie la stăpâni 
cu simbrie sau îmbrăcăminte, ori 
cum vor putea să ajungă după 
starea fi ecăreia, ele, lăsând toate 
acelea ce ar fi  spre folosul lor, dau 
năvală pe la cârciume, obişnuind 
desfătări în beţii şi curvii şi de a 
lor bunăvoinţă îşi ponosluesc nu-
mele, îşi vatămă sufl etul, îşi bol-
năvesc trupurile şi rămân slute şi 
pocite“, afi rma mitropolitul.

Spitalele erau ocupate de ti-
nere cu boli venerice. „Cea mai 
multă adunare de patimi la spital 
numai de fete şi muieri betejite 
din curvii este şi, deosebit că nu-şi 
aduc moarte numai lor, ci preles-
nind şi în bărbaţi, cărora la unii 
se pricinuesc şi spargeri de case, 
pe aceştia îi betejesc, îi sărăcesc, 
rămânând secaţi“, se mai arăta în 
scrisoarea Mitropoliei.

Domnitorul Alexandru Mo-
ruzi a încercat să interzică an-
gajarea femeilor în cârciumi. 
Numeroase femei din Bucureşti 

„au căzut în fapte necuviincioase 
şi primesc la dânsele adunări de 
oameni tineri de-i sting cu chel-
tuiala“, potrivit cronicarilor de 
la începutul secolului al XIX-lea. 
„Cosmopolitismul vieţii de oraş şi 
mirajul care atrăgea spre capita-
lă toate elementele rele femeni-
ne, mai ales în vreme de război 
şi ocupaţiuni străine, au făcut în 
acest timp, să înfl orească prosti-
tuţia, responsabilă pentru foca-
rele de boli venerice, înregistrate 
în Ţările Române“, scria medicul 
Pompei Samarian, în volumul 
amintit.

 Focarele de boli venerice 
erau de nestăvilit 

Doctorul Andreas Wolff rela-
ta, în 1803, despre situaţia dra-
matică din oraşele Moldovei. „De 
mai mulţi ani încoace suferă acest 
popor foarte mult de pe urma sifi -
lisului, care boală are urmări gra-
ve asupra generaţiilor viitoare. 
Vasul acestei Pandore s-a deschis 
mai larg în oraşe şi târguri decât 
la ţară. Mamele din familii înalte 
şi mijlocii nu-şi alăptează copiii, 
ci numai cu doici, care, aproape 
toate, sunt infectate de veninul 
veneric. O pornire a comunităţii, 
o grijă de a stăvili întrucâtva acest 
rău atât de stricăcios, nu se poate 
găsi. Zgârcenia generală opreşte 
măsuri poliţieneşti binefăcătoa-
re împotriva acestui duşman 
care nimiceşte în secret. Nimeni 
nu se interesează decât numai în 
cazuri individuale, ca să fi e tra-
tat de medic ori şarlatan. Dar în 
interesul general, ca să extirpe 
acest venin contagios, spre binele 

poporului, nu avea nimeni grijă“, 
scria medicul Wolff, citat de au-
torii volumului.

 Sărutările pe gură, 
interzise 

Medicul afi rma că locuitorii 
ţării erau prea puţin interesaţi 
să respecte sfaturile pe care le 
oferea pentru a-i feri de boli. "O 
mulţime de coconaşi, dorind a 
duce o viaţă plină de desfătări, 
mi-au cerut sfaturi şi mijloace 
prezervative pentru a se deda li-
niştiţi exceselor. Sfatul meu era 
abstinenţă strictă, spunându-le 
că nu există alt prezervativ mai 
sigur decât acesta. Chiar bărba-
ţilor de la cârma ţării le dădeam 
acest sfat, care pentru binele tine-
retului nu ar fi  fost prea greu de 
executat. În anul 1795 am adus la 
cunoştinţa Mitropolitului aceas-
tă tristă stare, explicându-i că şi 
cel mai modest se poate infecta, 
când consumă sfânta cină, dacă 
nenorocul aduce pe cineva să bea 
din paharul din care a băut un 
veneric. Sărutările pe gură şi pe 
mâini astăzi nu mai pot fi  atât 
de sigure ca pe timpuri“, scria 
Wolff.

În schimb, potrivit doctoru-
lui, mulţi localnici credeau că 
actele homosexuale îi fereau de 
boli. "Pederastia, care de numai 
câţiva ani a fost introdusă aici din 
Constantinopol, nu apăra contra 
boalei venerice, cum cred homo-
sexualii. Această pasiune aduce 
sclavilor ei denaturaţi acelaşi po-
top de mizerii şi boli venerice“, re-
lata Pompei Samarian, citându-l 
pe Wolff. .

PROSTITUATE, BOLI VENERICE ŞI OBICEIURI ADUSE DE LA CONSTANTINOPOL  .  RELATĂRI

Desfrâurile mortale din 
oraşele secolului al XVIII-lea
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R
ecent, Luminiţa 
Mihai a dăruit iu-
bitorilor de poezie 
două noi volume, 
„a născut“ două ge-

mene, „Spitalul de păpuşi“ şi „Pe-
deapsa gutuiului“. După coperte, 
şi a doua carte este… măcar cu 
ambulanţă pentru îngeri, dar la 
„pedeapsă“ o să revenim cât de 
curând! Astăzi, câte ceva despre 
„spital“.

 Svetlana Cârstean publica 
pe un site de socializare, destul 
de curând, următorul text: „Să 
citești mereu poezie nouă, nedes-
coperită, neetichetată de critică 
și public, în digiscris sau manus-
cris, e ca și cum ai merge pe lună 
sau măcar într-o pădure neștiută 
de nimeni unde ar trebui să pui 
nume noilor specii, noilor soiuri 
nebotezate. E o călătorie solitară 
în care descopăr mereu că poeții 
adevărați muncesc scriind la ex-
tinderea faunei, fl orei. A formelor 
de relief și implicit a teritoriilor 
locuite. Toată poezia e SF“.

 Este, într-adevăr, o bucurie 
aparte, entuziasmantă, adevărat 
dar al zeilor, pentru cel care des-
coperă scriitori noi, ori texte noi, 
„poezie nouă, (…) neetichetată de 
critică şi public“, şi nu orice fel de 
texte, ci pur şi simplu unele care 
deschid porţi noi, spre universuri 
„inedite“, precum acela al unui… 
Spital de păpuşi. Cum se întâmplă 
în cazul Luminiţei Mihai, o poetă 
pe nedrept prea puţin cunoscută, 
deşi este membră a Uniunii Scrii-
torilor din anul 2011, iar volume-
le sale, despre câteva dintre ele 
scriind cronici la fel de entuzias-
te, fi ind cu adevărat de urmărit 
şi de recitit: „Nordul gordian“, 
„Salcâmaria“, „Mai avem de plâns 
împreună“, „Cuţitul de mătase“, 
„Amintiri din carul mare“, „Că-
ruţa cu femei frumoase“…

 Desigur, „Spitalul de păpuşi“ 
este o sintagmă generoasă, în-
tr-un anumit sens cu toţii sun-
tem „păpuşi“, condiţia umană 

este una păpuşărească, în care 
doar teoria liberului arbitru mai 
poate dărui iluzii, practica libe-
rului arbitru fi ind… discutabilă, 
chiar dacă îngerul, de câte ori ne 
rugăm, ne poate servi „cu o felie 
de cer“, după cum afl ăm, dacă nu 
ştiam deja, dintr-un poem intitu-
lat „purtătoarea de dezordine“…

 Luminiţa Mihai are o ati-
tudine lucidă, nervoasă, deloc 
siropoasă (chiar şi în raport cu 
un înaintaş asumat, de care se 
desparte, literar, hotărâtă, Nichi-
ta Stănescu… „mărturisitorul“) 
faţă de existenţă, faţă de Marele 
Posibil, îmbinând un consistent 
ecou modernist cu un inteligent 
sincronism la estetica contempo-
rană, chiar dacă elementele de 
„recuzită“ arată „o montare“ sha-
kespereană a unei „Furtuni“ sufl e-
teşti, în care SF-ul din fragmentul 
Svetlanei Cârstean este înlocuit 
cu un fantastic mai apropiat de 
„Golemul“ lui Gustav Meyrink, în 
care un subtil androginism îşi are 
un rol aproape fatal: „acum mă uit 
la fl orile de tei/ cum m-aş uita în 
ochii unei femei -/ de-aş fi  bărbat 
-/ loc de întoarcere şi de plecare/ 
a neştiute cârduri de cocoare// şi 
asta-mi aminteşte vremea câd 
eram sulfi nă,/ când mă plimbam 
cu luna şi cu fântâna de mână,/ 
când mă temeam de vişini şi de 
greieri - mai ştii tu, inimă, să taci 
şi să cutreieri/ din nou acea seară 
când cu deget nevinovat -/şi sprân-
ceană pelină -/ am desenat pe vatră 
o păpuşă din tină -/ singura mea 
jucărie -/ şi tu,/ moarte,/ azi vrei să 
te uiţi în ochii ei ca în ochii unei 
femei?“

 Poemul citat mai sus se intitu-
lează „păpuşa de tină“ şi, miniatu-
ral, de ce nu ar fi  un mic Golem 
(„purtătoare de dezordine“… con-
structivă), de care, de pildă, litera-
tura română ar avea nevoie, deoa-
rece o Godzilla, un King Kong, o 
Fantomă de la Operă, un Dracula, 
cine ştie ce klingonian sau kryp-
tonian ar putea trezi cine ştie ce 

idee de super-eroi care ar putea 
face posibilă existenţa unor eroi 
simpli care să salveze pe românii 
simpli de ţesătura complicată a 
Răului!

 Desigur, simbolistica Gole-
mului este mult mai complicată, 
mai aproape de un anume adevăr 
ne-am afl a dacă am deschide po-
vestea Caloianului, păpușă sub 
forma unui idol, confecționat din 
lut sau alte materiale, împodobit 
cu fl ori și îngropat în cadrul unui 
ceremonial tradițional (bocire, 
pomană, masă etc.).

 De fapt, în pofi da unei mini-
me estetici a urâtului asimilate, 
toată Poezia Luminiţei Mihai este 
o invocaţie pentru Frumos şi Fru-
museţe, pentru nunta lor. Ultimul 
poem din manuscris, vag misan-
dru, este clar despre sobrietatea 
copiilor Frumosului cu Frumu-
seţea, care pot fi  şi nişte poeme 
aruncate în lume, heideggerian 
sau nu: „poezia sprijină cerul,/ să 
nu cadă -/ mereu se luptă făt-fru-
mos cu zmeul,/ mereu făt-frumos 
îl învinge şi îi taie capul…/ dar ce 
te faci tu,/ făt-frumos,/ când ai să 
întâlneşti un zmeu fără de cap 
născut?// aşa şi cerul este capul 
poeziei/ aşa şi poezia e trupul ce-
rului// da!-/ cu siguranţă, poezia 
sprijină cerul, să nu cadă/ da!-/ cu 
siguranţă, poezia nu are nevoie de 
un făt-frumos// niciodată“…

 Joaca cu Dumnezeu (fetiţa 
literară a lui Dan Lungu se juca 
„de-a Dumnezeu“), că doar joacă, 
alintătură este să spui că „poezia 
sprijină cerul“, îi permite un fel 
de îmblânzire a micilor erezii, 
dar şi o hermeneutică deşteaptă 
a fericirilor scriitoriceşti: „fericiţi 
cei săraci cu scrisul/ că a lor va fi  
împărăţia de cerneală“!

 Acest Dumnezeu nu mai poate 
merge acum decât pe valurile unei 
mări „ce încă e tânără, nebrăzda-

tă/ decât de-o fată care încă nici 
nu s-a născut/ şi de o pasăre care 
încă n-a fost zburată“… Şi gân-
dul te duce la Viitoarea Fecioară 
Marie, ce va fi  binecuvântată cu 
o nouă Bună Vestire (asta dacă 
Repetiţia, Sfânta Repetare, mama 
oricărei Învăţături, este în planu-
rile apocaliptice ale Atotputerni-
cului!), Păpuşă Vie, Sfântă Păpuşă, 
infi nită Matrioşcă, întru care vor 
vieţui sau au vieţuit alte şi alte pă-
puşi, şi precum Luminiţa Mihai, şi 
precum „păpuşa de chiciură“, cea 
din „lemn de săgeată“, „păpuşa de 
piatră aruncată“, „păpuşa de sare 
amară“, de sare simplă, „păpuşa 
din lemn de măslin“, „din os de 
dragon“, „din lemn de toacă“, pă-
puşa-mamă, poate cel important 
personaj liric din carte, „păpuşa 
de muşchi sărutat de cerb“, păpu-
şa de ceaţă, din lut de amforă, de 
întuneric, de piper, de cenuşă, din 
lemn de fl uier, de brumă, de fum, 
din lemn de cruce, din lemn de 
leagăn, de lemn dulce, de simplu 
pământ („niciodată n-am iubit pă-
puşile…“; aici, în acest poem de ţa-
rină, atât de fi rească este învierea 
unei păpuşi, accentul de Chucky 
fi ind atât cât trebuie de potrivit: 
păpuşile „le ţineam aruncate prin 
curte -/ pe una am şi îngropat-o…/ 
a scos-o câinele din pământ, într-o 
noapte…/ şi a lăsat-o în poartă// 
atunci am aruncat-o în fântână,/ 
dar apă de acolo n-am mai băut -/ 
mi se părea c-o văd, noaptea, cum 
dansează/ şi ştiu cum lanţul ciu-
turii l-a rupt// oriunde m-aş duce,/ 
cu ochii ei goi se uită după mine/ 
şi câteodată plânge“…

 Într-un fel, reamintindu-ne 
că „într-o limbă foarte veche,/ «a 
citi» este sinonim cu «a chema»“, 
Luminiţa Mihai ne dă poate cea 
mai veche defi niţie a scriitorului: 
cel ce lasă semne prin care poţi 
chema în ajutor! . A.G.Secară

Pentru 
„reînnoirea 
inimii“… 
păpuşilor 
în care 
ne ascundem

„TOATĂ POEZIA E SF“  .  CONSEMNĂRI

 Mereu surprinzător și proas-
păt, scriitorul (și criticul) Adrian 
George Secară a citit, la întâlnirea 
de vinerea trecută, atât poezie, cât 
și proză scurtă, ca să nu lase în 
neîmplinire așteptările vreunui 
coleg. Cu o imaginație care, de 
multe ori, îl pune la încercare pe 
cititor, generos în detalii (nu nea-
părat tehnice), erudit, autorul și-a 
(re)câștigat publicul cu o selecție 
de poeme de inspirație religioasă, 
o povestire care îi poartă pe poke-
monii de astăzi în lumea secolului 
al XXII-lea, cu titlul „Desene pe 
pereți“, și o proză scurtă fermecă-
toare de dragoste, cu accente noir, 
intitulată „Trăind în ochii ei“. Vic-
tor Cilincă: „Fermecător ca și în 
roman. Are cursivitate și un fel de 
eleganță franțuzească. În ambele 
povestiri „strălucește“ absența dia-
logului, dar nu deranjează, pentru 
că are un umor blând, care te face 
să citești cu plăcere. Prima (n.r. - 
„Desene pe pereți“) este o distopie 
tandră. O lume plină de pokemoni 
și camere goale, multă poezie, me-
taforă. Numai cineva care trăiește 
în preajma copiilor poate să scrie 
așa ceva. În a doua (n.r. - „Trăind 
în ochii ei“), povestea de dragoste e 
absolut colosală. Ioan Gh. Tofan: 
„În poezii și în prima proză am 
identifi cat multe elemente auto-
biografi ce. M-a încântat asocierea 
cu Galațiul și mă bucur că este 
un iubitor al orașului. Mi-a plăcut 
și umorul din a doua proză, îmi 
aduce aminte de clasicii cinema-
tografi ei americane și de fi lmele 
polițiste“. Leonard Matei: „Îmi 
place cum se joacă în proza scurtă, 
întoarce foaia. Seamănă puțin cu 
poezia, în partea a doua. E intere-
sant cum literatura continuă viața 
și invers. Cristina Dobreanu: 
„Poeziile mi-au plăcut mai mult 
decât ce am mai citit eu de la A.G. 
Secară. Mai autentice, mai simple, 
au un alt aer!“. Simona Toma: „A 
doua proză este superbă. Remarc 
abundența detaliilor. Uneori pot 
deveni obositoare, dar acum nu! 
Acesta este stilul lui A.G. Secară. 
Își încarcă rezervorul stiloului cu 
detalii din viața reală, din fi lme, 
din lecturi. Se vede că are o mână 
exersată, are școală, știe să con-
struiască“. Ion Vasilescu: „După 
această lectură am prins și eu curaj 
să scriu. Apreciez încercările, tră-
irile împărtășite. Se vede că poate 
avansa, este un drum deschis. Cei 
din generația mea nu au referințe 
în lumea Pokemon“. . Marius 

Grama 

Astazi ne vom reîntâlni, ca u

de obicei, de la ora 18.00, la 

sediul cotidianului „Viaţa liberă“, 

pentru a-l asculta, cu proză 

scurtă, pe Iulian Mardar.

Cenaclul 
„Noduri 
şi semne”

Punct                   
de „vedere“ 
în lumea                
lui Pikachu

www.viata-libera.ro

Luminiţa Mihai, Spitalul de u

păpuşi,  Ed. Sfera, Bârlad, 2018
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FUNCŢIA DE REPRODUCERE  .  STUDIU

Cinci specii 
manifestă 
fenomenul 
de menopauză

 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Beluga şi narvalul sunt cele 

mai recente specii despre care 

oamenii de ştiinţă au descoperit 

că manifestă fenomenul de 

menopauză, relatează Press 

Association.

Cinci specii în total îşi încetea-
ză funcţia de reproducere şi con-
tinuă să trăiască după aceasta, se 
arată în concluziile unui studiu 
recent, realizat de cercetători 
de la Universitatea din Exeter, 
Universitatea din York şi Centrul 
pentru Cercetarea Balenelor.

În afară de oameni, orcile (nu-
mite şi balene ucigaşe) şi balenele 
pilot cu aripioare scurte erau cu-
noscute până în prezent pentru 
faptul că manifestă menopauza.

Majoritatea speciilor din săl-
băticie continuă să se reproducă 
până la moarte.

Pentru acest studiu, publicat 
în jurnalul Scientifi c Reports, au 
fost utilizate informaţii obţinute 
în urma analizelor efectuate pe 
exemplare de balene din şaispre-
zece specii. Oamenii de ştiinţă 
au descoperit ovare inactive la 

exemplare femele de belugă şi 
narval cu vârsta înaintată.

Aceste specii sunt organizate 
în structuri sociale, ceea ce presu-
pune că femelele în vârstă trăiesc 
în grupuri în care numărul rude-
lor apropiate este din ce în ce mai 
mare, au notat cercetătorii.

Specialiştii sugerează că me-
nopauza a evoluat independent 
la trei specii de balene din sub-
ordinul odontocete, beluga şi nar-
valul având probabil un strămoş 
comun.

„Pentru ca menopauza să aibă 
sens din punct de vedere al evo-
luţiei, o specie are nevoie atât de 
un motiv pentru încetarea repro-
ducerii, cât şi de unul pentru care 
continuă să trăiască după aceea“, 
a declarat unul dintre coautorii 

studiului, Sam Ellis, de la Univer-
sitatea din Exeter.

„În cazul balenelor ucigaşe, 
motivul încetării (reproducerii) 
este determinat de faptul că puii, 
atât masculi cât şi femele, rămân 
alături de mamele lor toată via-
ţa - aşadar, pe măsură ce femela 
îmbătrâneşte, grupul ei conţine 
din ce în ce mai mulţi copii şi 
nepoţi“, a explicat Ellis. Ca ur-
mare, dacă femela ar continua 

să aibă pui, „aceştia ar concura 
cu descendenţii ei direcţi pentru 
resurse, precum hrana“, a adău-
gat cercetătorul.

„Motivul pentru care femelele 
în vârstă continuă să trăiască este 
că ele sunt de mare folos puilor 
şi urmaşilor acestora. Spre exem-
plu, cunoştinţele lor cu privire la 
sursele de hrană ajută la supra-
vieţuirea grupului“, a completat 
Sam Ellis.

Cercetările pe tema strămoşi-
lor din specia umană sugerează 
că şi aceştia, pe măsură ce înain-
tau în vârstă, au trăit alături de 
un număr din ce în ce mai mare 
de rude şi ar fi  putut evolua în-
tr-un mod similar pentru a-şi 
transmite mai departe experien-
ţa acumulată. 

„Este difi cil de studiat com-
portamentul uman în lumea 
modernă, deoarece este foarte de-
parte de condiţiile în care trăiau 
strămoşii noştri. Analiza altor 
specii, precum aceste odontocete, 
ne poate ajuta să stabilim modul 
în care a evoluat această strategie 
reproductivă neobişnuită“, a sub-
liniat Darren Croft, profesor la 
Universitatea din Exeter, coautor al 
studiului. . sursa agerpres.ro

BelugaBelugauu

 Odontocete  Odontocete 
 ESTE UN SUBORDIN DE CETACEE 

 CU DINŢI ȘI FĂRĂ FANOANE, 

 REPREZENTATE PRIN DELFINI  

ȘI CAȘALOŢI  

 Numele Odontoceti provine u

din limba greacă, unde 

odonto înseamnă „dinte“ și 

cetos - „animal marin mare“ 

 Dinţii sunt simpli, alungiţi, mai u

mult sau mai puţin uniformi 

 Au craniul asimetric, partea u

dreaptă fi ind mai mare și ca 

urmare faţa este mai mult sau 

mai puţin asimetrică

 Acest subordin conţine u

opt familii, dintre care una 

dispărută 

MAJORITATEA 

SPECIILOR                    

DIN SĂLBĂTICIE 

CONTINUĂ                  

SĂ SE REPRODUCĂ 

PÂNĂ LA MOARTE

 ANCHETĂ DE 

MÂNA A DOUA (5)
. “Dar zi, poliţaiule, cum te-ai prins că 

eu i-am făcut felul?“ - întrebă, curios, 

Uşurelu. „Simplu“, explică subcomisarul  

Groznea suspectului: „ea era spintecată 

de un stângaci. Ori, când ţi-am dat 

ţigara, ai apucat-o bine cu stânga. 

Şi tot cu stânga ai mânuit cremenea 

amnarului“. „Mda… Era să mă prindă şi 

altele, după ce-am terminat-o, da´ am 

zis c-am găsit-o moartă şi m-au crezut: 

lumea p-aci crede că-s cu capu,́ de aia-

mi şi zice Uşurelu“… Şi suspectul scuipă 

iarăşi, îngrijit. „Bă, eu cred că ai ceva cu 

femeile“, spuse poliţistul, aprinzând o 

ţigară. Uşurelu i-o reteză însă: „A, păi şi 

io stimez damele, ştiu să scot pălăria, 

să le spun s’ru-mânuşiţele şi altele. Da´ 

fi meile astea-s adesea mai abraşe decât 

nemţii. Uite, subcomisarule, de mic am 

avut parte de-o bunică nebună, ce mă 

ţinea fl ămând, halea singură, ferecată 

într-o cuhnie şi altele… Da,́ hi-hi, era 

să omor pe-o muiere tocmai din cauza 

scorpiei de bunică-mea! Aveam numai 

zece ani şi pumnii mici, reci iarna, c-abia 

puteam să strâng un pic degetele: mi-au 

alunecat pe gâtul ăleia… Ei, ce să-i faci, 

şi io ca copchiii, făr´ de forţă şi altele…“. 

„Da´ ce ţi-a făcut?“. „Ei, nu mie expre, 

da´ tocma´ se dusese în sfârşit bunica, 

era pe năsălie. Tocmise bunelul nişte 

bocitoare de meserie din mahala. Asta, 

Aristiţa - Afuristiţa, îi zâceam io şi altele - 

o intrat, s-o uitat, o tăcut. Paralele şi de-

ale gurii luaseră cu toatele din vreme… 

Numai că asta, Afuristiţa dracului, nu 

plângea, chiar se hlizea. Toate, toatele 

plângea, smulgea de formă păru´ din 

cap şi altele, numa´ asta se hlizea! Cică 

nu-i dăduse bunica înapoi nu ş́ ce pahar 

de ulei ce-i împrumutase ea cu ani mai 

´nainte…“. „Şi ai strangulat-o?“. „Nu 

ţi-am zis c-aveam degetele amorţâte de 

ger? Da´ baba o crezut că-mi place mie 

de nurii ei, hoaşca! Aşa că nu m-a dat în 

gât, că făceam ocnă de copil… Io iert, 

da´ nu uit! Şi... altele! Abia anu´ trecut 

i-am făcut felu´“.    Poliţistul se ridică 

şi-şi îndreptă spatele. Ţinti cu chiştocul 

cam pe acolo unde scuipase soldatul. 

Subcomisarul dădu să iasă. 

„Ei, ce faci dom´le, acu´ nu mă 

arestuieşti?“ - făcu nedumerit Serafi m 

Uşurelu, fostul „apaş“ al domnului 

Fanaka. „Acu,́ că tot mă ai în bătaia 

revolverului, de ce nu-mi cardeşti un 

glonţ în mutră şi gata?“. Subcomisarul 

îi trase amical un dos de palmă: „Nu, 

colega, nu am destule probe. Aş 

putea… să-ţi înscenez ceva, meriţi una 

ca asta, dar eu sunt corect până şi cu 

asasinii. Şi… ce folos să te condamne? 

Ba ai să te întorci matale chiar acolo 

unde e mai potrivit locul unui ucigaş - 

la război: măcar, ucigaşul ştie meserie 

mare“. .  V. Cilincă

Hitchcockline - 
poliţiste,              
mai altfel

NarvalNarvaluu
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ORIZONTAL:  u : Când îşi lăsă uşor mâna de pe stilou, constată nişte erori de toată frumuseţea; lăsă totul 

baltă şi intră în primul acaret din faţa casei; luă o foaie de PAL, şase cuie de dimensiuni diferite şi se 

apucă de treabă; mai cu nerv, mai apăsat; puse în şir indian cele şase cuie, trei dintre ele le fi xă pe loc, 

iar cu celelalte trei plus PAL-ul s-a urcat la mansardă. Cuprins de un sentiment uman, coborî la parter, 

muşcă dintr-un măr cu sete, strigă la Maria care era aptă de muncă şi o rugă să-l însoţească la etaj; 

aici, un cadru regal, nu alta; făcu o rocadă între două scaune situate în colţuri diferite, luă un alt scaun, 

produs în Iran, se pare, încercă să îl aşeze între cele două, unul dintre picioare a cedat şi din nou fu 

cuprins de furie, să vedeţi ce s-a întâmplat în continuare…

VERTICAL:  u Se aşeză la aceeaşi masă cu Maria, îşi dădu sarica jos de pe umeri şi când totul se 

pare că intra în normal, îl strigă naşa de jos să îl anunţe că o cracă din copacul lui preferat a 

fost ruptă de copilul vecinului său; „arestă” prima secure de prin apropiere şi plecă cu ea la 

Jan, vecinul, să îi arate el acestuia arta de a curăţa un copac, nu aşa cu forţa; Jan, un tip nu 

prea în etate, era praf de beat; nu avea cu cine să se înţeleagă; plecă iute în sens opus; ce 

măgar îşi zise el în drum spre casă; suferă ce aceeaşi racilă cu turcul Ali, stabilit de curând 

prin apropiere, un tip ilar ale cărui picioare nalte bălăngăneau ca nişte prăjini după o beţie 

zdravănă. Păi, cum să nu te inervezi!

rebus
Cuvinte potrivite (fantezie)

Bucuriile 

toamnei

Toamna asta-i plină de gutui

Galbene cum nu au fost vreodată

Nuci bătrâni în care să te sui

Şi să baţi recolta lor bogată...

Totul e să ştii ca să visezi

Şi să dai liber frâu la meditare

Ruginie-i toamna prin livezi

Cu uşoare irizări de soare...

Mă încântă vremea de brumar

Cerul curcubeu soarele e blând

Legănat stau colo-n balansoar

Şi s-ascult din pom frunzele căzând...

Toamna asta-i plină de gutui

Cum nu a fost vreodată şi nicicând!...

scurte...
Gheorghe Gurau

pagini 
realizate de

Gheorghe 
Gurău

exerciţii de încrucişare
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Vă invităm să potriviţi în grila de faţă toate cuvintele de mai  u

jos, astfel încât să rezulte o încrucişare corectă:

 AD, CI, NI, RE, RU, TT, UA; u

 ACE, ARE, COC, DAR, MIC, ROT, TĂT, TEI; u

 ASIN, EŞEC, LUME, NARĂ, OAIE, RUNĂ, UTAN; u

 NOTAR, OCOLI, TEACĂ, USCAT; u

 ILEGAL, OMAGII, ROTIŢE, RUGATĂ, TROACĂ; u

 ALILUIA; u

 MINISTER; u

ACUMULATOR, CARICATURĂ, COLORATURĂ,  u
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9 5 1

7 5 3 9

6 9 7

9 3 8

8 7

4 1 6

6 3 8

8 9 3 2

1 9 6

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

fuga vocalelor
Completaþi vocalele lipsã pentru o dezlegare corectã! u

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

6 5 11 6 10 6 1

12 13 7 6 4 2 5

1 9 11 6 3 9 5

1 13 3 4 6 11 9

14 9 5 9 10 13 4

14 6 9 15 4 5 8

7 9 3 9 5 13 4

1 8 11 14 9 5 9

9 16 9 1 13 5 13

17 9 10 7 6 2 5

18 13 15 4 6 13 5

1 9 10 1 8 10 9

9 5 17 6 3 4 6

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 A

2 C

3 A

4 P

5 A

6 R

7 A

8 T

9 O

10 R(P
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încrucişare
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Vă invităm să potriviţi în grila de faţă toate cuvintele de mai  u

jos, astfel încât să rezulte o încrucişare corectă:

 AL, CA, OL, RA, SU, TA, SI; u

 APE, ARE, AŢI, BEL, BIŢ, IŢĂ, NIL, SOŢ; u

 ATUU, IROD, ŞTIR, UDAT, UŞAR;  u

ACASĂ, IŢARI; u

 APARAT, ARACET, HITURI, ÎNECAT, RĂCITĂ, RĂPITĂ; u

 APATICĂ, EPITETE; u

 LATERALĂ, TAPETARE; u

 ILARITATE, MĂRĂCINIŞ; u

 CĂŢĂRĂTORI, MĂTĂHĂLOŞI. u

ANIMAL, CEDATĂ, CUTUMĂ, DECADĂ, DENUMI, ECONOM, EDICUL,  u

EPOPEE, ESTIMA, FLANCA, FATALI, FUDULĂ, HUZURI, IZOCOR, 

LIMFAT, LUMINĂ, MEDICI, OCAZIE, OSPĂTA, PAŞNIC, SCUZAT, 

STEGAR, STILET, ZĂRITĂ.
online

ANIMALE... DE CASĂ 

ORIZONTAL: u

I, C, S, INFASAT, TIMIDA, T, 
TRAINIC, ORB, ORNA, T, ARENA, 
XP, SCARA, AERA, ATA, BC, EP, ASE, 
TRATAT, A, EPURA, E, STAS, TENOR, 
INTRETAIA.  

BLA, BLA, BLA... 

ORIZONTAL:    u

CIORAP, SUC, INSANATOSI, NATII, 
ALUN, GUR, NASIRE, ATONII, 
CAM, TEVI, ELITA, ON, SOSIT, T, 
ATATATOARE, RIMEL TRAC, ECU, 
AREICA.

SUDOKU

4  u 3 1 8 5 9 7 2 6
9 7 5 6 3 2 8 4 1
8 2 6 7 4 1 3 5 9
5 4 3 1 2 7 9 6 8
6 1 7 4 9 8 5 3 2
2 9 8 3 6 5 4 1 7
7 5 2 9 1 4 6 8 3
1 6 9 5 8 3 2 7 4
3 8 4 2 7 6 1 9 5

soluţiile 
jocurilor din 
ziarul de ieri

9  u 5 4 3 8 1 2 6 7
8 6 3 2 9 7 5 1 4
7 2 1 6 5 4 9 8 3
2 7 5 4 1 8 6 3 9
6 4 9 7 2 3 1 5 8
1 3 8 9 6 5 7 4 2
3 8 6 1 7 2 4 9 5
5 1 2 8 4 9 3 7 6
4 9 7 5 3 6 8 2 1

Om de casă

Pierdere

Păpuşă!

Rele de gură

Lovit de natură

Schiţe umoristice

Final de colinde

A lucra pe piele

Curea de câine

Cădere la pământ

Spaţiu de emisie

Sărită

Maşină de zestre

A se urca

Oţărâţi

Tunete!

Notă muzicală

Ape

Mutat în centru!

Spus în opoziţie

Praşilă (var.)

Teici!

Traseu

A surprinde

Merge cu capra

Depozit de vinuri

…

Deosebit 
de mare

Adoarme copiii

Firoşi

Şpan!

Ţară asiatică

O carte la 
maturitate!

Cută la vedere

Individ

Mersul pe burtă

Decis 
de la centru!

Casete!

Strânsă ghem

Arie laterală!

Acar în gară!

La tavă!

Singură!
Pescari 
şefi 

Nuanţă de 
culoare

Linii 
perpendiculare

Lacom

P S L
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poet român

O u RIZONTAL: În nici un caz omul pe care l-a cunoscut, cel cu un braţ puternic, nu 
părea a fi  un individ şiret de felul lui ; cerut totuşi o lămurire despre ce şi cum, înainte 
de a porni la atac ; era pregătit încă din toamnă să înfi inţez o cultură de ricin, că, vezi 
Doamne ca bun ţăran ce era putea să afi rme cu mâna pe inimă  că era în temă, deşi 
cu mulţi ani în urmă, în tinereţe, luase ţacă la o astfel de iniţiativă. Problema însă s-a 
schimbat, acum, cu un rid adânc pe faţă şi îmbrăcat în ceva ce aducea a sutană (de 
băut nu mai bea, că oricum vinul de peste an i s-a oţeţit), singur, fără soţie, nu mai avea 
fi r de teamă că îl va toca cineva la cap; agăţă între două crengi a unor arini apropiaţi 
un…ceva ce aducea a hamac şi, arar i-a fost dat să vadă pe cineva care să se supună 
la un aşa risc de a se urca acolo în pânza întinsă ştiind că nu e în stare să-l ţină…   

VERTICAL:  u … Nu dură mult şi îşi dădu seama că are nevoie de un blat la masa din 
bucătărie; apelă, crezând că îl va servi, la un …rotar, om care se pricepea la toate şi 
avea şi cele necesare; simţi însă un gus tamar când acesta, rotarul, l-a refuzat în mod 
categoric; atunci s-a decis să încerce la o vecină pe care o ştia din tinereţea lui şi cu 
care s-a… ţucat că, de, tineri erau; acum arăta cât un ”tanc”, dar ce mai conta, spera 
să îi împrumute ceea ce lui îi lipsea. La ”ţucata” lui din tinereţe erau în vizită cei doi 
naşi pe care îi cunoscuse şi el cândva; o oră în şir au stat la discuţii de făcură cută la 
gură de atâta vorbă; iritat la culme s-a ridicat de la masă nu înainte de a lua un gât de 
apă rece şi o tuli afară nervos; ştia că are un sistem imunitar bine pus la punct deci nu 
avea cum să răcească, putea să bea şi o … tonă de apă din cea mai rece, arare au 
fost situaţiile în are a avut probleme !...   
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MEDICINĂ

SUCUL                   

DE COACĂZE,             

ÎN SPECIAL CEL 

PE CARE ÎL GĂSIM 

ÎN COMERŢ,               

NU ESTE  DE AJUTOR                    

ÎN CAZUL INFECŢIILOR 

URINARE

Cât de mult ajută 
sucul de coacăze 
în infecţiile urinare
 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Cunoscut ca un foarte bun 

hidratant al organismului, 

sucul de coacăze este folosit 

ca adjuvant de multe persoane 

care suferă de infecţii urinare 

şi de boli de sânge. Contrar 

credinţei populare, sucul 

din aceste fructe pe care îl 

cumpărăm din comerţ nu 

contribuie la tratamentul 

infecţiilor urinare, afi rmă 

medicul Timothey Boone, 

prodecan la Texas A&M Health 

Science Center College of 

Medicine, citat de WebMD. 

„Sucul de coacăze, în special 
acela concentrat pe care îl putem 
cumpăra de la magazin, nu este 
de folos în tratamentul infecţii-
lor urinare şi nici în cel al infec-

ţiilor din sânge“, a spus medicul. 
Anual, mai mult de trei milioane 
de americani suferă de infecţii 
ale rinichiului, uretrelor şi vezi-
cii urinare, potrivit statisticilor.

 Substanţa activă din coacăze 
este proantocianidina de tip A 
(PACs), care este efi cientă împo-
triva bacteriei ce provoacă infec-
ţia urinară, însă această substan-
ţă a fost găsită doar în capsule, nu 
şi în sucul de coacăze, a precizat 
medicul.

 Din acest motiv, îţi trebuie o 
concentraţie foarte mare de sub-
stanţă pentru a scăpa de această 
bacterie. Aceasta concentraţie 
nu o regăsim, nici pe departe, în 
sucurile din comerţ. Poate doar 
bunicii noştri puteau obţine o 
asemenea concentraţie, însă ea 
nu mai este posibilă în timpu-
rile moderne, a adăugat Boone.
Un studiu recent a arătat că uti-

lizarea capsulelor concentrate 
de substanţă conţinută în coacă-
ze poate reduce cu 50 la sută ris                 
cul de a face o infecţie urinară 
în rândul femeilor care, în urma 
unor intervenţii chirurgicale, au 
fost silite să poarte sondă.

Drept urmare, în cazul în 
care suferiţi de o infecţie a trac-
tului urinar, recomandat este să 
mergeţi la medicul curant. Doar 
acesta are pregătirea necesară şi 
este în măsură să vă prescrie tra-
tamentul potrivit pentru proble-
ma de sănătate de care suferiţi. 
Tratamentele naturiste pot fi  de 
ajutor tratamentelor medica-
mentoase, însă acest lucru este 
valabil doar cu sfatul medicului. 
De asemenea, există şi riscul ca 
terapiile naturiste să interacţi-
oneze cu tratamentul medica-
mentos, reducând din efi cienţa 
acestuia din urmă. .

online

SFATUL UNUI MEDIC  .  MIT

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

În capul listei cu benefi ciile 
consumului de sfeclă roşie pen-
tru sănătate trebuie pus faptul 
că este o importantă sursă de 
antioxidanţi. Pe lângă antioxi-
danţi, sfecla roşie mai conţine 

şi vitamine şi minerale, precum: 
A, C, E, B1, B2, C, acid folic sau 
fi bre, magneziu, fi er, cupru şi 
fosfor. De asemenea, potrivit 
unor cercetări, sfecla roşie are 
cea mai mare cantitate de vita-
mina K dintre toate legumele. Pe 
lista cu benefi ciile consumului 
de sfeclă roşie mai trebuie pus 

şi faptul că ar avea rol în regla-
rea tensiunii arteriale şi în pro-
tejarea de boli cardiovasculare. 
Mai exact, consumul de sfeclă 
roşie ajută la dilatarea vaselor 
de sânge şi nu lasă să se depună 
colesterolul sau să se formeze 
cheaguri. Sfecla roşie este bună 
şi pentru întărirea muşchiului 

inimii, întrucât are un conţinut 
ridicat de potasiu. De asemenea, 
trebuie precizat faptul că sucul 
proaspăt din această legumă 
poate îndeplini un rol antiinfl a-
mator şi energizant, în cazul în 
care eşti epuizat fi zic. Sucul de 
sfeclă roşie se recomandă dimi-
neaţa, la prima oră. .

 CEAIUL                  

DE SUNĂTAORE 

ÎŢI REDĂ BUNA 

DISPOZIŢIE

          benefi cii
          Sfecla roşie este o sursă excelentă de antioxidanţi

tratamente 

EFECT. Benefi ciile 

ceaiului de sunătoare pentru 

sănătate pot fi  multiple. În cazul 

persoanelor care se confruntă cu 

stări depresive, acest ceai poate 

avea un efect benefi c. Potrivit 

medicilor, sunătoarea are o 

acţiune blândă asupra biochimiei 

creierului, fapt ce ameliorează 

stările de depresie. În depresii 

mai accentuate, puteţi încerca 

capsule cu extract de sunătoare, 

însă nu înainte de a consulta un 

medic. Tratamentul naturist nu 

trebuie să îl înlocuiască pe cel 

prescris de medic.  . R.B. 

 CÂND NU SUNT                    

INDICATE 

SEMINŢELE DE IN

SFAT. Seminţele de in 

nu ar trebui să fi e mâncate în 

exces de femeile însărcinate, 

deoarece aceste seminţe au un 

conţinut ridicat de estrogen. 

Nici persoanele cu obstrucţie 

intestinală nu ar trebui să 

mănânce seminţe de in, pentru 

că ar putea tulbura suplimentar 

tranzitul intestinal, din cauza 

conţinutului crescut de fi bre. 

De asemenea, mai pot apărea 

meteorismul intestinal, fl atulenţă, 

dureri abdominale, greaţă, 

constipaţie sau diaree şi balonări.  

. R.B. 
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 VALENTIN CHIŢU
valentin.chitu@viata-libera.ro 

Big Ben, Londra - Cel mai re-
numit turn cu ceas din Europa 
se afl ă în capitala Marii Britanii 
şi se numeşte de fapt Elizabeth 
Tower. Big Ben este doar denumi-
rea unuia dintre cele cinci clopo-
te ale turnului londonez - cel mai 
mare şi cel mai greu. La fi ecare 
oră răsună „The Voice of Britain“. 
Turnul se afl ă în renovare.

Weltzeituhr, Berlin - „Cea-
sul lumii“, din capitala Germa-
niei, este mult mai recent şi a 
fost ridicat în Alexanderplatz 
pe vremea fostei RDG, în 1969, 
după planurile designerului Eri-
ch John. Weltzeituhr a devenit 
un important punct de întâlnire 
pentru berlinezi, dar şi pentru 
turiştii de pretutindeni.

Ceasul timpului care se 
scurge, Berlin - Un ceas ceva 
mai puţin cunoscut, dar cu atât 
mai interesant, poate fi  văzut la 
Berlin, în Europa-Center. Crono-
metrul cu o înălţime de 13 metri, 
construit în 1982, se întinde pe 
trei etaje.

Ceasul Primăriei, Praga - 
Ceasul astronomic al Primăriei 
din Praga, construit în anul 1410, 
este o capodoperă a tehnicii goti-
ce. Legenda spune că, după fi nali-
zarea lucrărilor, constructorului 
i-au fost scoşi ochii, pentru ca 
ceasul să rămână unic în lume şi 
într-adevăr ceasul a rămas fără 
pereche. Şi acest ceas este în re-
novare, până la sfârşitul lunii 
octombrie.

Zytglogge, Berna - Când 
este vorba de ceasuri, atunci nu 

putem să le trecem cu vederea 
pe cele elveţiene. Zytgogge, mai 
precis turnul cu ceas şi clopote, 
datând din anul 1530, este sim-
bolul oraşului Berna. La fi ecare 
oră, trecătorii pot admira jocul 
frumoaselor fi guri mecanice.

Ceasul astronomic, Stras-
bourg - Şi acest impresionant 
ceas din catedrala metropolei 
alsaciene este o construcţie elve-
ţiană: o adevărată operă de artă 
renascentistă. În fi ecare zi, la ora 
12.30, delicatele fi gurine intră în 
mişcare: apostolii şi „cele patru 
vârste ale omului“, de la copil şi 
până la bătrân.

Cel mai mare ceas cu cuc 
din lume, Triberg - Pădurea 
Neagră, regiune din sudul Ger-
maniei, este renumită, între alte-
le, pentru construcţiile fi ligrane 
ale ceasurilor cu cuc. Nu este de 
mirare că aici, în localitatea Tri-
berg, se afl ă cel mai mare ceas cu 
cuc din lume. Doar mecanismul 
ceasului cântăreşte şase tone, iar 
cucul, care cântă din jumătate în 
jumătate de oră, are o înălţime de 
4,5 metri.

Ceasul cu clopoţei al Pri-
măriei Müünchen - De două-trei 
ori pe zi, vizitatorii capitalei ba-
vareze pot asista la un minunat 
spectacol. Figurile de înălţimea 
unui om înfăţişează două eveni-
mente din istoria oraşului: căsăto-
ria ducelui Wilhelm al V-lea, din 
anul 1568, şi dansul meseriaşilor 
după o gravă epidemie de holeră. 
Deşi este un ceas istoric, acesta 
este pus în mişcare cât se poate 
de modern, cu ajutorul energiei 
solare.

Ankeruhr, Viena - Cel mai 
cunoscut orologiu al Vienei se 

afl ă pe un mic pod de legătu-
ră dintre două clădiri în Hoher 
Markt. Ceasul a fost conceput 
după planurile celebrului artist 
Jugendstil, Franz Matsch. Figuri-
le de cupru simbolizează perso-
nalităţi din istoria capitalei aus-
triece, împărăteasa Maria Teresa 
şi compozitorul Joseph Haydn, 
traversează pe rând acest pod.

Ceasul Turnului Graz - Şi 
acest ceas austriac este renumit. 
Ce îl deosebeşte de alte orologii 
este că minutarul şi orarul au fost 
inversate. Iniţial a existat doar o 
singură limbă pentru indicarea 
orei. Cea de-a doua a fost adăuga-
tă abia mai târziu, pentru a arăta 
şi minutele.

Torre Dell’orologio, Vene-
ţia - Ceasul astronomic din tur-
nul situat în celebra Piaţă San 
Marco indică nu doar ora exactă, 
ci şi zodia şi fazele lunii. Până la 
ultima renovare, în 1998, turnul 
în stil renascentist mai era locuit 
de „temperatore“, paznicul aces-
tuia şi familia sa. Din 2006, orolo-
giul este supravegheat digital.

Casa Magiei, Blois - Nu este, 
ce-i drept, un ceas propriu-zis, dar 
capetele de balaur îşi fac, punctu-
ale, apariţia la ferestre, la fi ecare 
jumătate de oră. În spatele aces-
tei faţade impunătoare din oraşul 
francez Blois se ascunde un mu-
zeu, care dezvăluie câte ceva din 
tainele magiei. În această casă a 
văzut lumina zilei celebrul ma-
gician Jean Eugène Robert-Hou-
dini. . surse Deutsche Welle, 

rador.ro
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Probabil că fanii 

imaginii lui Gaga

din videoclipuri nu

vor fi  atraşi de fi lm. 

Lăsând la o parte

entuziasmul jocului,

melodiile în sine sunt 

remarcabil de banale

PUBLICAŢIA
„Screen International“

PĂREREA PRESEI INTERNAŢIONALE  .  REMAKE

uu

cooptat
Doctor Who va apărea în „Star Wars“

FLORIN RĂVDAN 
f lorin.ravdan@viata-libera.ro 

Starul lui "Doctor Who“ şi al se-
rialui Netfl ix "The Crown“, Matt 
Smith, a fost cooptat în următoa-
rea aventură "Star Wars“, regizată 
de J.J. Abrams. Potrivit TheHol-
lywoodNews.com, care a publicat 
ştirea, nu a fost dezvăluit şi rolul 
pe care Smith îl va interpreta.  
"Star Wars: Episode IX“ îşi desfă-

şoară încă fi lmările în Marea Bri-
tanie şi va ajunge în cinematogra-
fe în decembrie, anul viitor. Alte 
fi guri noi în distribuţia compusă 
din Daisy Ridley (Rey), John Boye-
ga (Finn), Oscar Isaac (Poe), Lupita 
Nyong’o (Maz), Domhnall Glee-
son (Hux), Kelly Marie Tran (Rose),  
Joonas  Suotamo (Chewbac-
ca) Adam Driver (Kylo Ren) şi Bil-
lie Lourd sunt Dominic Mona-
ghan (Lost), Keri Russell şi Naomi 

Ackie. Nu vor lipsi din fi nalul noii 
trilogii Mark Hamill (Luke), An-
thony Daniels (C3PO) şi Billy Dee 
Williams (Lando). O vom revedea 
şi pe Carrie Fisher, pentru care se 
vor folosi secvenţe fi lmate pen-
tru "Episode VII“, ce nu au intrat 
în varianta fi nală a peliculei. J.J. 
Abrams a ţinut să spună că Fisher 
este de neînlocuit şi nu este nevoie 
de o altă actriţă pentru rol sau de 
utilizarea unor efecte speciale.

 Într-un recent interviu acor-
dat publicaţiei Focus Features, ac-
torul Domhnall Gleeson a spus că 
Abrams face o treabă excelentă cu 
următorul "Star Wars“: "Este gro-
zav că J.J. Abrams s-a întors pen-
tru a încheia trilogia începută, 
ne putem bucura de ceea ce face 
el cel mai bine. Va fi  epic, dar şi 
surprinzător“, a punctat el.  "Star 
Wars: Episode IX“ se lansează la 
noi pe 20 decembrie 2019. .

FLORIN RĂVDAN 
f lorin.ravdan@viata-libera.ro 

Primii critici de fi lm care au 
evaluat "A Star Is Born“, debutul 
regizoral al lui Bradley Cooper, 
lansat zilele acestea la Festivalul 
de Film de la Veneţia, sunt încân-
taţi de prezenţa lui Lady Gaga, de 
rolurile secundare excelente şi de 
îndemânarea lui Cooper în spa-
tele camerei. "A Star Is Born/S-a 
născut o stea“ va avea premiera în 
România pe 19 octombrie.

 Povestea este centrată în jurul 
muzicianului Jackson Maine (Bra-
dley, care semnează şi regia) care 
o întâlneşte pe tânăra aspirantă 
Ally (Lady Gaga) şi se îndrăgosteş-
te pe loc de ea. Deşi nu mai crede 
că va deveni cântăreaţă vreodată, 
Ally cucereşte publicul imediat, 
după ce Jack o convinge să urce 
pe scenă, la unul dintre concer-
tele lui. Pe măsură ce cariera lui 
Ally ia amploare, povestea lor de 
dragoste se deteriorează, iar Jack 
se simte tot mai singur în inter-
minabila lui luptă cu demonii 
interiori.

 Superstarul Lady Gaga, afl ată 
la primul ei rol principal major, 

face echipă bună cu colegul ei de 
platou, Bradley Cooper, nomina-
lizat la Oscar, scrie presa de la 
festival. Împreună, cei doi sunt o 
echipă câştigătoare, cel puţin din 
perspectiva criticilor.

 Deşi nimeni nu face anti-
cipări pentru premii, primele 
recenzii pentru "A Star Is Born“ 
(cu un rating de 94% pe Rot-
tentomatoes, după 17 recenzii) 
descriu fi lmul ca pe un remake 
remarcabil.

 "Lady Gaga livrează un rol 
excelent“, scrie Stephanie Zacha-
rek, de la ziarul Time. "Merită să 
fi e numit o producţie inovatoare“ 
(Glenn Kenny, RogerEbert.com). 
Lady Gaga "merită laude pentru 
jocul ei reţinut, uman“, scrie Leah 
Greenblatt, de la Entertainment 
Weekly; "este extraordinară“ (Le-
onardo Goi, The Film Stage), "este 
senzaţională“, concluzionează Pe-
ter Bradshaw, de la The Guardian.  
Revista Time pune punctul pe "i“ 
când e vorba de caracterizări - "Ce 
surprinde la Gaga e cât este de ca-
rismatică, în lipsa machiajului ei 
extrem cu care ne-a obişnuit pe 
scenă, în lipsa perucilor excentri-
ce şi a costumelor ingenioase...“.

 Despre colegul ei de platou, 
Bradley Cooper, Peter Bradshaw 
de la The Guardian scrie că "Este 
aşa de trist încât îţi vine să îl iei 
în braţe“. CineVue scrie despre 
Jackson Maine (jucat de Bradley 
Cooper) că rămâne un personaj 
tragic şi demn de milă.

 Cum se compară cu alte musi-
cal-uri recente? „Probabil că fanii 
imaginii lui Gaga din videoclipuri 
nu vor fi  atraşi de fi lm. Lăsând la 
o parte entuziasmul jocului, me-
lodiile în sine sunt remarcabil de 
banale“, e de părere publicaţia 
Screen International. Spre deose-
bire de alte fi lme semi-musical, în 
care melodia uzează povestirea, 
aici muzica face o treabă cinsti-
tă de la început până la sfârşit... 
merită premiul Oscar pentru Cea 
mai bună melodie pentru 2019 cu 
"Always Remember Us This Way“, 
scrie publicaţia The Playlist. Os-
carurile pentru Cea mai bună 
melodie originală sunt pe drum, 
e de părere şi US Weekly. "Este 
un musical şi pentru iubitorii, şi 
pentru adversarii genului: pro-
ducţie de lux aşa cum se făcea 
odată“, concluzionează Daily Te-
legraph. .

„A star 
is born“, 
un film 
remarcabil
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Cinci specii care 
manifestă fenomenul 
de menopauză

11turism
Cele mai frumoase 
orologii de pe 
continentul european

’
Soţul meu nu face 
risipă de gesturi 
romantice, dar şi 
când face… să te ţii! 
Cea mai frumoasă 
surpriză a fost 
când m-a cerut în 
căsătorie. A fost 
chiar de ziua mea. 
S-a asigurat că sunt 
toţi prietenii mei şi 
familia de faţă şi, la 
momentul tortului, s-a 
aşezat în genunchi 
şi mi-a oferit cel mai 
frumos inel!

ANCA CIOTA
prezentatoare tv
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Anca Ciota ne 

aduce veştile 

despre vreme în 

fiecare zi, de luni 

până vineri, la Kanal 

D, iar zâmbetul său 

molipsitor trece 

sticlă până-n casa 

telespectatorilor. 

Urmează o toamnă 

încărcată pentru 

Anca, se anunţă noi 

proiecte interesante, 

iar acum o putem vedea 

şi în videoclipul piesei 

„Regina“, cântată de soţul 

său, Phelipe.

Reporter: Care e cel  u

mai bun sfat pe care l-ai 

primit de la părinţi?

Anca: Părinţii mi-au 
insufl at de mică faptul 
că familia e cea mai 
importantă. Şi este foarte 
adevărat! De-a lungul 
vieţii, oamenii pe care 
îi cunoşti vin şi pleacă, 
familia e mereu lângă 
tine, indiferent de situaţie!

Rep: Te uiţi la Netflix?  u

Care este serialul tău 

preferat?

Anca: Da! Folosesc Netfl ix 
prea mult! Pot să spun că fac 
abuz! Mă uit la mai multe 
seriale şi documentare. 
Printre preferatele mele sunt: 
„Friends“, „What the health“, 
„Sex and the city“.

Rep:  Îţi plac declaraţiile  u

de dragoste?

Anca: Da, normal! Dar 
nu îmi place să fi e făcute aşa 
non-stop, pentru că îşi pierd 
farmecul. Un „te iubesc“ spus 
în momentul potrivit face cât 
toate declaraţiile din lume.

Rep: Care a fost cel mai  u

romantic gest pe care l-a 

făcut soţul tău?

Anca: Soţul meu nu face 
risipă de gesturi romantice, 
dar şi când face… să te ţii! 
Cea mai frumoasă surpriză 
a fost când m-a cerut în 
căsătorie. A fost chiar de ziua 
mea. S-a asigurat că sunt toţi 
prietenii mei şi familia de 
faţă şi, la momentul tortului, 

s-a aşezat în genunchi şi mi-a 
oferit cel mai frumos inel!

Rep: Ce treburi casnice  u

urăşti să faci?

Anca: Pfff… nu sunt o 
gospodină desăvârşită! Cel 
mai mult urăsc să curăţ baia 
şi aragazul. Dar e bine că 
împart treburile casnice cu 
soţul meu şi, în câteva ore, 
terminăm curăţenia.

Rep: Ce găteşti cel mai  u

bine?

Anca: Nici la acest 
capitol nu mă laud. Soţul se 
pricepe mai bine. Mie îmi 
ies foarte bine pastele cu 
somon.

Rep: Care este cel mai  u

bun lucru care ţi s-a 

întâmplat anul acesta?

Anca: În ultimul timp, 
am învăţat să mă bucur de 
lucrurile mici, care până 
acum treceau neobservate. 
Dar, fără doar şi poate, cel 
mai important lucru care 
s-a întâmplat anul acesta e 
că am început construcţia 
casei noastre.

Rep: Ai avut vreo poreclă  u

în copilărie?

Anca: Hmm… părinţii 
mei, când eram mică, îmi 
spuneau Albuţa, de la Alba ca 
Zăpada, iar ei erau piticii.

Rep: Ce proiecte noi  u

pregăteşti?

Anca: Încă nu pot să 
anunţ, dar pot să spun că 
e vorba despre un proiect 
care îmi place foarte mult 
şi în care mă regăsesc. O 
altă surpriză e faptul că am 
jucat în videoclipul piesei 
„Regina“, cântată bineînţeles 
de soţul meu, Phelipe.

Rep: Ştim că prezinţi ru- u

brica meteo de la Kanal D. 

Spune-ne ce vreme ne aş-

teaptă în această toamnă.

Anca: Aceasta e întrebarea 
care mi se adresează cel mai 
des! Prietenii mă sună şi mă 
întreabă când să îşi spele 
maşina. Toamna aceasta e ca 
o vară târzie. Luna septembrie 
vine cu soare şi temperaturi 
generoase. . sursa 

agentiadepresamondena.ro

ANCA CIOTA,
de la 
meteo, 
la personaj 
principal 
în videoclipuri
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